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Darlan meggyilkolása 
nem szüntette meg az angol­

amerikai versengést
Giraud veiie át Darlan hivatalát. Darlant az angol titkos szolgálat

gyilkoltatta meg
Churchill és Da Gau’ls Washingtonba utazik

Zürichből jelenül! (MTI.): A líbiai harctérről érkezeit jelentés szerint 
Rommel csapatai folytatják mozdulataikat Buerától nyugatra Misurala felé. 
Kairói jelentés szerint egy De Gaulle-féle francia oszlop elérte Fezzan vidé­
két és mar érintkezésbe is jutott az olasz és német kötelékekkel.

Zürichből jelentik (MTI.): Most, Darlan halála után derült ki, hogy De 
Gaulle Darlan megkerülésével érintkezésben volt Giraud tábornokkal. Lon­
donban úgy tudják. hogy De Gaulle hajlandó együttműködni Girauddal, aki 
a szövetségesek támogatásával folytatni akarja a harcot Észak-Afrika teljes 
m egli üdít ásóért.

Washington gyatra és megvetendő 
cselekménynek tartja Darlan 

meggyilkolását
Washington. (Rúd. Tud.) Hull külügy­

miniszter a sajtóértekezleten az észak- 
afrikai harcokról hozzáintézett kérdésre 
kijelentette, hogy a harc folyik és tető­
pontjához közeledik. Eisenhower tábor­
noknak és munkatársainak mindenki tel­
jes támogatására van szüksége- Darlan- 
nal kapcsolatban kijelentette, hogy az 
a szerep, amelyet Északafrikában ját­
szott elsősorban a katonai helyzetre vo­
natkozott és a szövetséges haderő részé­
re a most folyó harcban nagy támogató 
tényező volt. Meggyilkolása svává és 
megvetendő cselekmény.

Washington szerint nagyon 
veszedelmese tengelyhatalmak 

buvárhajóháboruia
Zürich. (Rúd. Tud.): A Neues Zür­

cher Zeitung washingtoni magántudó­
silójának jelentése szerint Amerika ér­
deklődése jglenleg főként Észak-Afriké- 
ra irányul. Washingtonban úgy látják, 
hogy az Észak-Afrikában lévő csapatok 
nem elegendők azokra a feladatokra, 
amelyeket rájuk róttak. Az Egyesült 
államokban általában a csendes-tengeri 
harctéri helyzetet mondják amerikai 
szempontból legsúlyosabbnak és számos 
megfigyelőnek az a véleménye, hogy a 
nagykitcrjcdcsü harctereken újabb arc- 
' nőalak megteremtésére van szükség.

Japán erejének korábbi lebecsülése 
már kezd eltűnni. Washingtonban a 
legnagyobb és a legközvetlenebb ve- 
®zélyt a tengelyhatalmaknak valamennyi 
tengeren kifejtett tengeralattjáró hábo­
rúmban látják. A szövetséges nemzetek­
nek minden harctéren lévő haderői tel­
jes mértékben a tengeri szállításoktól 
függenek és a támadó vállalkozásokat a 
tengeralattjáró veszély még komolyab­
bá teszi. Ma már minden amerikai tisz- 
t dián \an azzal, — fejezi be a tmlósí- 
tó — hogy bármiféle siker a hajók za­

vartalan közlekedésétől függ,
Berlin. (MTI.) A NTI jelenti: Az 

ünnep közbejötté miatt a német sajtó 
csak hétfőn foglalhatott állást Darlan 
meggyilkolása ügyében. Darlan — írja 
a Völkischer Beobachter — Angliában 
nagyon népszerűtlen volt azért, mert 
1940 őszén visszaverte De Gaulle Dakar 
ellen intézett támadását, amivel Ang­

liának is kárt okozott. Az angolellenes 
érzelmű Darlan rövid látszatharc után 
az amerikaiak kezére játszotta Algírt. 
Boisson főbiztossal egyetértésben ki­
szolgáltatta Dakart is. Ez az árulás 
Franciaországgal és Európával szemben 
érzékenyen érintette az angolokat, mért 
Londonban nagyon jól tudták, hogy az 
amerikaiak tartós letelepedés céljából 
mentek Északafrikába. A két megszálló 
északafrikai vetélkedése továbbra is 
megmaradt.

Anf' -óból jelentik: (MTI) A Slefa • 
ni iroda jelenti: Iránból érkező jelen­
tések szerint a jelek arra vallanak, 
hogy a helyzet a brit katonai hatósá­
gok és az iráni lakosság között egyre 
feszültebbé válik. A brit katonai pa­
rancsnokság kénytelen volt minden 
olajforrás környékén megerősíteni a 
helyőrséget. A messzemenő óvintéz­
kedések ellenére mégis több helyen 
megkísérelték az ola jkutak fel gyújtá­
sát

1 ,
Hóvihar és 20 Sokas hideg akadá­

lyozza a szovjet támadásait
Berlin. (Búd. Tud.): A Don és a gyilkosság azonban nem vet véget a

versengésnek, mert az Egyesült Álla­
mok nem mondanak le azoknak a ter­
veknek megvalósításáról, amelyekkel 
Anglia szembefordult.

Zürich. (Búd. Tud.) A Die Tat ber­
lini jelentése szerint újítást jelentettek 
a német hadfelszerelő gazdálkodásban 
a Speer miniszter rendeletére legutóbb 
létesített átállító üzemek. Olyan üze­
mekről van szó. amelyek az elmúlt év­
ben majdnem kizáróan szériaszerüen 
termeltek páncélosokat. repülőgépeket 
és ágyukat. A miniszter elrendelte, hogy 
85 ilyen üzemet új gépekkel kell felsze­
relni, melyek a nyersanyag sokoldalú 
felhasználását teszik lehetővé. Ez által 
olyan előfeltételeket is teremtenek, 
amelyek nagyabb időveszteség nélkül le­
hetővé teszikkjlj rendszerű fegyverek 
gyártását. Speer miniszter vezérkarában 
ebből a célból, külön, véleményező úgy­
nevezett ,,U“ mérnökök bizottságát lé­
tesítette. Ebbe a csoportba tartoznak az 
átállítást végző mérnökök, akik külön 
felhatalmazást kaptak. Átállító üzemnek 
tekinthető a miniszter által a múlt na­
pokban átvett nagy birodalmi vasúti ja­
vítóüzem amely januártól kezdve moz­
donyok kijavítása helyeit páncélosokat

Volga vidékén folyó harcokról német hi­
vatalos helyen olyan megállapítások 
vannak, amelyekből arra következtet­
nek. hogy a szovjet támadások ereje a 
legutóbbi 24 órában csökkent. A szov­
jet csapatok erőfeszítését nagyban nefo- 
lyásolja a hirtelen támadt hóvihar. Át­
lag a fagypont alatt 20 celzius fokos 
hidegben a szovjet főtámadási területen 
hóviharok dúlnak, amelyek a támadó 
szovjet csapatok szempontjából igen sú- 
')os megterhelést jelentenek. Arra e- 
hrt számítani, hogy rövidesen változás 
lesz annál is inkább. mert a szovjet 
pótlása csak óriási nehézségikkel lehet­
séges. Ezek a hóviharok pillanatnyilag 
bár a védők szempontjából i hátrányt 
jelentenek, főként a szovjet csapatok 
elé állítanak leküzdhetetlen akadályt.

/'inkarából jelentik: (MTI) A Stefa- 
ni Iroda jelenti: Török politikai kö­
rökben is élénk érdeklődést keltett 
Dailan tengernagy meggyilkolása és a 
gyilkosság várható következményei 
Hangoztatják itteni politikai köreik­
ben, hogy Darlan meggyilkolása nem 
jelentett túlságosan nagy meglepetést 
azok számára- akik tudták, hogy Dar- 
Ltn amerikai részről történő tantor 
tasa milyen nagy ellenkezést váVe". 
ki av angolok és a franciak, között- A I is gyárt

Fiedler István püspök 
kitüntetése

Nagy ."'légtétellel és az igazi őröm 
legőszintébb érzéseivel olvastuk a Hi­
vatalos Lap pénteki számában, hogy 
a Kormányzó Ur többek között a ml 
niszterelnök előterjesztésére Fiedlet 
István római katolikus püspöknek a 
haza szolgálatában szerzett, kiváló ér 
demei elismeréséül a Magyar Érdem­
rend nagykeresztjét adományozta. 
Nagy elégtétellel olvastuk a kitünte­
tés hivatalos közlését és őszintén 
megvalljuk azt is, hogy már régóta 
vártuk. Aki itt élt közöttünk és nem 
vonta ki magát a küzdelmekből, az 
tudja, hogy Fiedler István, a szatmár- 
nagyváiadi egyesitett püspökségek 
élén a legválságosabb és leggondter- 
hesebb időben viselte főpásztori hiva­
talát. Az a terület, amelyre az általa 
kormányzott két püspökség kiterjedt, 
a román politika nyílt és titkos tö­
rekvéseinek gyújtópontjában ■' Holt. 
Nem kell részletezni azt, hogy mit je­
lentett ez, különösen a megszállás 
utolsó éveiben. A megsemmisíteni 
vagy legalább is lassan elsorvasztani, 
legyöngiteni akaró törekvések szinte 
elemi erővel nehezedtek az egyház in­
tézményeire: a magyar iskolákra,
templomokra, intézetekre, jótékonysá­
gi és más közcélokat szolgáló meg­
maradt vagyonára, ördögi taktikázás­
sal használtak fel a megsemmisít- 
hadjárat irányitói minden olyan esz­
közt, mozgalmat, amely az egyházon 
keresztül a magyarságnak árthatott. 
Nagyon is jól tudták, hogy az egyhá­
zon kívül a magyarságnak már semmi 
támaszpontja sem maradna s így még 
könnyen elvégezhetik sátáni munká­
jukon az utolsó simításokat is.

A Gondviselés külön kegyének tar­
tottuk s ma még inkább annak tart­
juk, hogy ezekben a válságos idők­
ben olyan talpig férfiú, igazi krisztusi 
főpásztor nagy, áldozatos tettakmm 
gazdag egyéniség és minden érzésé­
ben, minden gondolatában izzó barza- 
fiságu magyar állott a két vértanú 
egyházmegye élén. Az ö személye 
volt a célpontja és hullámtól cje min­
den ellenséges törekvésnek. Az ő ter­
mészetfölötti gyökerekből táplálkozó 
sziklaszilárd keménysége és elszánt­
sága biztosította emberi erőn túlme­
nően is, hogy annyi sok érteket sike­
rült megőrizni, megvédeni, ápolni, set. 
újakat is létesíteni. Akik köinyezelc- 
oen éltek, azok .a .legnagyobb csodá­
lattal figyelték az egyenlőtlen és min­
den fejezetében dicsőséges küzdel­
met. Bámulattal figyelték szinte em­
berfeletti munkabírását s csodálattal 
tapasztalták a legtisztább Is ten-szó re­
léiből táplálkozó papi .lelkűiét meg­
nyilvánulásait kicsi és nagy dolgok­
ban egyaránt. Ez volt egyébként a 
titka annak is, hogy a minden oldal­
ról nyíltan és kifejezetten személye 
ellen fordult törekvések kudarcot val­
lottak vele szemben és mindaddig 
eredmény nélkül maradlak, amíg
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lyan választás elé nem 
melynek egyik oldalén <™£«él«tók; 
mafias magyar ügyerr ... 
inylődők szabadulása volt a tét 

Lemondása után is ittmaradt Naffy- 
.áradon, ahol annyira megtanulta 
nindenki tisztelni, becsülni es szeré­
rt. Példaadó s szinte döbbenetes sze- 
■énységben. minden munkát és fel 
jdatot szívesen vállalva várta az agg 
Simeon megváltás után áhítozó lei- 
íületével a felszabadulást. Varta es maÍarténte égé« valOjé, el.^.o « 
igaz. őszinte boldogsággal. Nem ] 
lentkezett kitüntetésért és jutalomért. 
Olyan távol állott ez egyébként is 
minden hiúság és emberi szempon
fölött álló egyéniségétől.

Nem tagadjuk azonban, hogy az ön- 
reklámozók s hirtelen megszaporodott 
„hősök" tülekedése és jutalmakért 
való jelentkezése mellett mar a kez­
detben jól esett volna az igazi «dem, 
az igazi magyar áldozat megjutalma- 
zása is Természetesnek tartottuk vol­
na, ha a felsőházi tagságoknál arra 
gondolnak, aki elsősorban méltó lett 

Ina erre a tisztségre. A mostani ki­

tüntetés pedig éppen idejében érke­
zett hogy megnyugtassa a dolgok 
C, menetét nem énó kórvéleményt 

A magunk részéről a kitüntetés 
benső családi ügyünknek is tekintjük 
hiszen Fieder István érdeme a Ma­
gyar lapok és az Erdélyi Néplap lé­
tesítése is Azért fiúi szeretettel és 
őszinte ragaszkodással köszontjuk 
kitüntetése alkalmával.

fontos külpolitikai megbe-
SZELESEKET FOLYTATTAK CHILE 
fiS ARGENTINA KÉPVISELŐI. Bne- 
nosaires- (MTI.) A NTL jelenti: Riói, 
chilei elnök hétfőre öeetehívts s kor- 
mánvtanánsot amely valóénnfileK bel- 
politikai kérdésekkel foglalkozik. Mint 
Santiago de Chiléből jelentik: Gniraldes 
argentin nagykövet hosszabb megbeszé- 

folytatott a külügyminiszterrel. 
Egy amerikai hírszolgálati iroda jelen- 
tése szerint a megbeszélés során nagy 
jelentőségű nemzetközi kérdéseket tár­
gyaltak le.

APOLLO Filmszínházban *Jg csak 2 napig

1. Titokzatos Sziam
2. Karádr Katalin: VilSilO! OlOSIOtSZÍjllMl

Belvárosi ....... Ma

Péntek Kézi
1 s r 1 1?/M> » a P O n I I k '■járass ssa

Naf*v sasié veszten kabaré

,. Ani upzdettel a művészeinek felléptével.
Kacagtató^botiózátok, tánc. éneksa.mok, ötlet, humor! 
Kacagtató u K ferál; Nádassi Ernő

tó-é. métél: » <■» t an -Tnaó. egy.égar«hl_.

A CASINO ^ leemTl|fl|lágwahh m,5,sr vi ltjaiét ^ ,

Garszon lakás kiadó
___iaí. Tttrav Ida. Simor Erzsi, Hajnay

Megállapították a cukrászsütemények árát
9.60 és 8.60 pengő egy kiló teasütemény

o én 8.60
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Nagyvárad f.hj. város polgármestere 
10627_1042. k. é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

A m- kir. Közeli átásügyi Miniszte­
rim 160.930-1ÍH5. K. M. «amu rende­
leté alapján a cukrászsütemények árá 
nak megállapítására vonatkozólag <a 
alábbiakat hozom a város közönségé­
nek tudomására:

A cukrászdákban kiszolgálásra keni
lő cukrászsütemények legmagasabb fo 
gyásztól ára a következő:

A süteményfajta. megnevezése:
csoportba sorolt 
euk r Asz dákban:

II. IT!
1. teasütemények ke ként, 

kis sütemények (migrio 
nők) darabonként . * • 
nagy sütemények (áthúzott 
(jpcpprtpk darabonként

4 tortaszeletek.......................
rí. linzertélték (habos, túrós, 

tiroliréte®, linzer koszorú) 
darabonként - • « » • 

fi. pitefélék ---»»•
7. vajastészták..................
8- kávé.sütemények (piskóta- 

rolád, vajas-túrós, gyű 
m öleskenyér, mandulás 
kifli) darabonként ... 40 36
Azoknak a cukrászsüteményeknek a 

legmagasabb fogyasztói ára, amelyek 
az előírtnál kisebb nyersanyag menv- 
nyiség felhasználásával készültek, a 
következők:
1, teasütemánvek kg-ként . . 7.— P 

o. kis sütemények (mignonok)
darabonként ......................—IS P

3. nagy-sütemények (áthúzott 
dessertek) darabonként 

5. linzerfélék
6 pitiefélék ...,*»«»
7. vajastészták . . . * . »
8. kávésütemények..................
0. egyéb sütemények kg-ként .

darabonként 
A fent megállapított áron csak azok 

a cukrász:.ütéménvek hozhatok forga­
lomba. amelyek a hivatkozott 169.930— 
',942. K. M. sz. rendelet 2 §-á.ban rész-

Q!vas$a és tér essze 
a Magyar Lapoh-al

telezett nyersanyagok felhasználásával 
készültek.

A II csoportba, tartozó cukrászdákra 
megállapított, árakat alkalmazhatják 
Budapest székesfőváros területén, to­
vábbá a törvényhatósági joggal felru­
házott, valamint, megyei városokban 
azók a cukrászdák (cukrászüzemek) 
amelyeknek az átlagosnál nfagasahb 
regije és alkalmazottainak száma i.zt. 
indokolttá teszi, s amelykenek a he­
lyi ipartestület javaslatára Budapesten 
a Közeli átásügyi miniszter, törvényha­
tósági joggal felruházott valamint me­
gye/ városokban a polgármester arra 
engedélyt, ad.

Mindazok a cukrászdák (cukrászüze- 
mek), amelyek a II. csoportba, nem so­
roltattak. legfeljebb a Hl csoportba 
tartozó cukrászdákra megállapított 
árakat, -alkalmazhatják.

A viszonteladó cukrászdáknak, ke­
reskedőknek. vagy vendéglátóiparosok­
nak történő eladás esetén a megállapí­
tott. legmagasabb fogyasztói árakból 20 
százalék engedményt kell adni

A viszonteladó cukrászdák, vagy ke­
reskedők eladási ára nem haladhatja

meg azt a fogyasztói árat, amelynek 
alkalmazására an a cukrász jogosult, 
akiktől a cukrászsüteményt vásárolták.

A jelen rendelettel megállapított leg 
magasabb árakon felül külön kiszolgá­
lási dijat csak azok a. II. csoportba so 
rozett cukrászdák számíthatnak feU 
amelyek a rendelet hatálybalépését kö­
vető 30 napon belül a m. kir. Közellá­
tási Hivatalnál (X. főosztály) igazolják, 
hogy külön kiszolgál ásd dijat a.z ár- 
rögzit.és időpontjában is számítottak és 
amelyen a külön kiszolgálási díj fel­
számítására engedélyt, kapnak.

A területileg illetékes ipartestületek 
a II. csoportba sorolt, cukrászdákat, iga­
zolvánnyal látják el. Az igazolványnak 
tartalmaznia kell: a) a csoportba soro­
lásra jogosult hatóság engedélyének 
keltét, számát, b) a cukrász az alkal­
mazható á.rak szempontjából, mely cso­
portba soroltatott, c) kiszolgálási dij 
felszámítására jogosoult-e és milyen
mértékben.

A jelen rendelet 1942. december 19.
napján lépett, hatályba.

Nagyvárad. 1042. december hó 22-én.
Dr. SoAs s. k . polgármester.

Kereskedelmi társaságok fiókjai 
nak és telepeinek figyelmébe,

A Magyar Távirati Iroda jelenti 
A minisztérium rendeletet adott ki 
amellyel 1943 december 31-ig meg 
hosszabbította azt a határidőt, ame­
lyen belül a visszacsatolt erdélyi ét 
keleti országrészeken a külföldi ke 
reskedelmi társaságok fiókjaikat h 
telepeiket a magyar jogszabályoknak 
megfelelően átalakítani kötelesek.
♦ á ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ '^4 ♦ ■‘y
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Jól sikerüli a NMK. Törekvés 
műsoros estje

4 30 P

Nagyvárad. Saját tud. Karácsony má­
sodnapján tartotta műsoros estéjét az 
újjáalakult Törekvés Munkás Testedző 
Egyesület a Nemzeti Munkaközpont 
székhazában.

A megnyitó beszédet Nagy István N. 
M. K. titkár mondottv"d3eszédében rá­
világított a sport netnWuevelő munká­
jára. Ismertette, hogy a jelenlegi Törek­
vés a megújult magyar lelkű sportolók 

i egyesülete és nem csak a színüket váU 
I toztatták meg, de a célkitűzésük is tisz­

ta nemzeti és magyar. Beszédében meg­
emlékezett az új Magyarországért és új 
Európáért küzdő honvéd hajtársakról, 
valamint azokról. akik az új világért 
való harcban az - életüket áldozták fel. 
A nagyszámban megjelent közönség egy 
perces néma felállással emlékezett meg 
a hősi halottakról.

A bevezető beszéd után Cuthy Jenő 
saját szerzeményű költeményét szavalta 
él. majd Rács Sándor adott elő nagyon 
szépen néhány dalt.

Ezután a volt Törekvés műkedvelői- 
nek a bemutatkozása következett. A 
bemutatott tréfák és jelenetek nagy si­
kert arattak. A közön=ée a Törekvés ha- 
rryománvos estéjében most sem csaló­
dott és szűnni nem akaró tap« = al jutal­
mazta a műkedvelők önzetlen fáradozá­
sát. Ki kell emelnünk Kerse János knn- 
ferá'á-át. Meg lehet állapítani, hogy a 
N. M. K. Törekvés hagyományos kará­
csonyi műsoros estéje az idén is igen 
nasy sikerrel végződött. A fentieken ki­
vid dicséretet érdemelnek Schmidt Já­
nos. Tarsoly Ferenc. Sáhi Lajos Esen- 
dom Julia. Kovács Ida, Turkus József 
és Kassai Margit.

Milyen foglalkozási ágakban 
Keresnek munkát és tatáinak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek?

A nagyváradi m. kir. állami Munka­
közvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső utca- 
28. sz. Telefon 23—76) jelentése »« 
1942. évi. december hó 23-án kelt ki­
mutatása szerint az elmúlt héten elhe­
lyezett 43 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak: 1
szabó. 1 asztalos, 1 -villanyszerelő, 1 ko- 
vács, 1 cipőfelsőrészkészítő, 1 kifutó- 
szolga, 1 viz vezetékszerelő. 6 mindenes- 
szakácsnő, 7 bejáró takarítónő, 8 gyári 
munkásnő, 1 szövőnő. 13 mindenes- 
leány. összesen 42 egyén-

Foglalkozást keresnek: 38 ipari szak 
munkás, 29 gyári betanított és egyeb 
segédmunkás, 1 üzleti alkalmazott. 1 
pincér. 13 állandó háztartási alkalma­
zott, 11 bejáró-takarítónő, 7 mindenes- 
szolga 8 mindenes-szakácsnő. Összesen: 
128 egyén.

Elhelyezést kereső tanoncok: 1 aszta­
los. 1 kereskedő, 1 cipész. 1 géplakatos. 
1 autószerelő, összesen 5 egyén.
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Véresen összeomlott és veszteségteljes 
támadásokkal zavarta a Szovjet Európa

seregeinek ünnepét
Döntő és válságos szakaszában van még mindig az

északafrikai csata
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti:
Mint az angol hírszolgálat jelenti Washingtonból Hull külügyminisizter a 

sajtóértekezleten kijelentette hogy az afrikai csata még mindig döntő és vál­
ságos szakaszban van. Eisenhower tábornok és segítőtársainak szüksége van 
támogatásra.

\ Nemzetközi Tájékoztató Iroda 
jrlenti a keleti harctérről: A holsevis 
ták karácsony másodnapján is megis­
mételték elkeseredett támadásaikat, 
elsősorban Toropec környékén és a 
Don középső szakaszán. A támadáso­
kat mindenütt eredményesen v issza- 
verték, annál is inkább, mert német 
részről számítottak ezekre a támadá­
sokra. E harcok során a bolsevisták 
különösen lőszerben szenvedtek su- 
jvo* veszteségeket. A harcok során a 
némrtesapatok erélves ellenlökéeek- 
kel nemcsak a kisebb előretöréseket 
szorították vissza, hanem előnyomu­
lásokat kiszélesítették és visszaszerez­
ték » bo'sevistáktól azokat a helysé­
geket is- melyeket az előző napokon 
sikerült elfoarlalniok. A bolsevisták 
csak egyetlen helyen nyertek teret. 
Amikor azonban a bolsevista páncé­
losok megkísérelték, hogy élcsapataik 
nyomába jussanak, belekerültek a né­
met összpontosított védelem csapdá­
jába. ahonnan sem előre, sem hátra 
nem mozdulhattak. A német zuhanó- 
bombázók bombái itt hét szovjet pán­
célost pusztítottak el, a többit legény­
sége eihagvta. A szétszórt szovjetkö- 
tdékeket felmorzsoltuk. A nagy Don- 
kanvarhan a bolsevisták kénytelenek 
voltak több elkeseredetten védelme 
zeit állásukat feladni. E helységek el­
foglalása során a nemet csapatok 
megállapították, hogy a bolsevisták 
az általuk foglyul ejtett német és ro­
mán katonákat embertelenül lemészá­
rolták. Stalingrád körül, valamint a 
Volga és Don között a német csapa­
tok a bolsevisták gyengébb támadá­
sait mindenütt visszaverték és jelen­
tékeny veszteséget okoztak az ellen­
ségnek. A Don középső folyása men­
tén a harcok alig csökkenő hevesség­
gel folynak. Bár a hideg fokozódik 
a németek folytatták támadásaikat cg 
kétségbeesetten védelmezett állások­
ból vetették ki az ellenséget. E har­
cok során sok szovjet csapatot fel 
morzsoltak. Más ellenséges csapatok 
kiírni a bezárt gyűrűt szorosabbra 

. vonták. Eredményesek voltak azok a 
védekező harcok is, melyeket a szov­
jet hatalmas tömegtámadásai ellen 
folytattak. Millerovo mellett egy szov­
jet páncélos dandár előrevetett ré­
szeit szétszórtuk. A szétszórt kötelé­
kek megsemmisítése folyamatban van. 
f’zscvtől délre és Velikie Lucki kör-

fizetett támadási kísérleteiért. Velikie 
Lucki mellett karácsony másodnapján 
a bolsevisták több mint 2000 halottat 
és 700 sebesültet hagytak a csataté­
ren. A többi szakaszokon csak kölcsö­
nös felderítésekre került sor

Mit vesztett Japán és mit az 
angolszász szövetség a nagy 

tengeri csatákban?
Tokióból jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Simád a ten­
gernagy, tengerészeti miniszter a japán 
országgyűlés ülésén áttekintést adott, 
.1 apán és az ellenség veszteségeiről. Be­

számolója szerint a japánok elsüllyesz­
tettek 11 ellenséges csatahajót, egy re- 
pülőgépanyahajót, 46 cirkálót, 48 rom­
bolót, 98 tengeralattjárót és 54 más ha­
jót. Az összes eleülyeeztett ellenséges 
hadihajó térfogata 1,100.000 tonna. Erő­
sen megrongáltak 9 ellenséges csataha­
jót, 4 repülőgéphordozót, 19 cirkálót, 23 
rombolót, 60 tengeralattjárót. Elsü- 
lyesztettek, vagy súlyosan megrongál-

Karácsonyi ajándékot válasszon

Kondás Tibor
wmmmmmmmmmmtmmmmm üzletéből
Rimanóczi-u a. Ufból megnyílt

Rétikul, bőrkoffer, pénztárcák 
olcsón, nagy választékban.

tak 424 ellenséges kereskedelmi hajót 
és 9 hadihajót. Lelőttek, vagy & földön 
elpusztítottak 3853 repülőgépet. A japá­
nok vesztesége egy csatahajó, 3 ropülA 
géphordozó, 4 cirkáló, 15 romboló, 3 
tengeralattjáró, 20 más hajó és a ten 
geri erőkhöz beosztott 65 kereskedőim' 
hajó, összesen 300.000 bruttó regiszter 
tonna hajótérrel. Elveszett 568 repülő 
gép, súlyosan megsérült egy csatahajó, 
két repülőgéphordozó, 3 cirkáló, 9 rom 
boló, egy tengeralattjáró és 16 más 
hajó.

Japán Kínában is teljes erővel folytatja a harcot
Tokióból jelentik: (MTI) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Tozso minisz­
terelnök. a japán országgyűlés előtt kö­
szönetét nyilvánította a japán hadse­
regnek eddigi sikereiért. Kijelentette, 
hogy a Kínában levő japán expedíció« 
hadsereg, amely 3 millió csungkingi 
katonával és 800.000 kommunistával

volt kénytelen szembenézni, folytat­
ja a harcot & végső győzelemig. A Ki 
i.ában levő amerikai csapatok eddi? 
k,tértek minden támadás e'ól és osn 
pán védekezésre seori tkoztak A ja pár 
bírod a'om százmillió alattvalójának 
lelkesedésétől támogatott hadsereg 
mep fogja szerezni a végső győzelmei

meggyilkolása miatt Churchill 
Gaulle Washingtonba utazik

20 éves fiatalember három revolverlövéssel ölte meg a tragikus végű 
árulót. Kivégezték a gyilkost. Angliában megelégedéssel fogadták

a gyilkosság hírét

Dorian 
és De

Bemből jelentik: Az OFI jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint 
Darlan tengernagy Francia-észak-Afrika főbiztosát december 24-én 15 éra táj­
ban a főbiztosi hivatalban megölték, A merénylő egy 20 éves fiatalember, aki­
nek személyazonosságát nem közölték.

Tangerből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint Algírból 
jelentik, Darlan tengernagy pár nappal ezelőtt oltalmat kéri Eisenhower tá­
bornoktól. Ebből arra következtetnek, hogy már régebben fenyegetve érezte 
magát. Mint a továbbiakban mondják, a tengernagy a legutolsó időkig kitar­
tott angolellenes véleménye mellett és környezete előtt többször nyilatkozott 
Anglia ellen

Szigorúan titkollak a gyilkos 
kilétét és nemzetiségét

Tanger. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Mint A1 sírból jelentik. Variant egv 
20 éves fiatalember ölte meg. akinek 
nemzetiségét szigorúan titkolják, de 
általában arra gyanakodnak, hogy az 
illető francia volt. aki minden kétsé- 
get kizárólag angol körökkel állI kap­
csolatban. A gyilkos Darlan előszobá­
jában tartózkodott és a belépő ten- 
"őrnagyra bárom lövés adott le. am* 
Ivek a tengernagy fejét és mellét ta­

lálták cl. A gyilkost a berohanó tiszt 
viselők igyekeztek ártalmatlanná ten­
ni. miközben az több lövést adott le 
és egyiküket megsebesítette. Darlan 
len gern a tv a kórházba szállítás köz­
ben meghalt.

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti• Mini az ingni híriroda ieb-nti. 
a francia hadi törvényszék halálra 
ítélte Darlan gyilkosát, miután teljes 
vallomást tett- A halálos ítéletet 
szombat reggel végrehajtották.

Äz angol titlkos szolaájat műve volt
a gyilkossá**

nvék en a szovjet onasi vera
Párizsból jelentik: (MTP A Német 

ldozattal Távirati Iroda jelenti: A szombat- reg

Kiskereskedők ! 
Kisiparosok !

..1!Az üzlet könyvelés nélkü 
Zsebóra mutató nélkül!

Mindenki által vezethető részle­
tes, de áttekinthető pénztár­
napló a vele'áró utasítással 

együtt
Rákóczi-ut 18

Polgár József
könyv- és paoirüzletében 

Távbeszélő: 30-78

gép párizsi sajtó nagy címfeliratokban 
foglalkozik Darlan meggyilkolásával. A 
lapok megállapítják, hogy a gyilkosig 
az Intelligence Service műve. A Petit 
Párisién rámutat arra, hogy Darlan 
halálát Londonban nem leplezett meg­
elégedéssel fogadták, míg az Egyesült 
Államokban nagy megdöbbenést kel 
tett.

Párizsból jelentik: *MTD \ Német 
Távirati iroda jelenti: De Brinnp nagy­
követ. a sajtó képviselői előtt nyilatko­
zott Darlan meggyilkolásával kapcsa- 
'atban c-/ernte Darlan nmitikal ,i\sy 
*avágyáfiból cselekedett és amerikai

szolgálatba szegődött. A titkolódzás, 
amely a, gyilkos nevét körülveszi, sok 
mindent megmagyaráz — mondotta a 
nagykövet.

Vichy. (MTI.) A Neme TI jelenti: 
Darlan meggyilkolásával kapcsolat­
ban itteni hivatalos körökben két. 
tényre mutatnak rá nyomatékosan 
Először arra, hogy Eisenhower tábor­
nok Darlan meggyilkolásának hírét 
több mint tíz órán át titkolta, m ásod - 
szór arra, hogy a merénylő nevét 
mindez ideig még nem közölték-

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Mint Newvorkhól jelentik. 
Darlan gyilkosa, midőn megtudta 
Darlan halálát, ezrke mondotta: Tel­
jesen eleget tettem kötelességemnek.

Stockholmból jelentik: '(MTI) A Né­
met. Távirati Iroda jelenti: Darlan. 
mint, az United Press jelenti, szomba­
ton ünnepélyesen eltemetiék az alert 
székesegyházban. Darlan özvetryén és a 
francia tábornokokon kivii; megjelent 
Eisenhower, Cunningham é< Clark Iá 
homok. A .jelentés nem ein!ifi, hogy az 
angol hadsereg képviseltette e magár

Darlan Roosevelt eszköze 
és az angolok el ensége volt

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
A Deutsche Diplomatisch Politische 
Korrespondenz Darlan meggyilkolá 
savai kapcsolatban azt írja. hogy Dar­
lan Roosevelt szándékainak letétemé­
nyese volt. O nyújtott segédkezet ah­
hoz. boev a csillagos lobogót kitűz­
hessék Afrikában. A Reuler-iroda 
diplomáciai munkatársa szerint Dar 
’an sorsa intőpélda. Kiemeli továbbá, 
hogy Darlan mindig büszke volt arra. 
hogv családja háromszáz éven keresz­
tül harcolt az ang*>: *k ellen Most ő 
maga vált Anglia áldozatává — írja 
a diplomáciai tudósító

Berlin. (MTI.) A Német diploma-



MAGYAR LAPOK

Aai tudósító Írja: Dorian meggyilko­
lásával kapcsolatban Parian nemcsjK 
árért volt szálka az angolok szemé­
lten, mivel ellenlábasa volt De Gau e 
nak, hanem mert már előbb if gya 
ran nyilvánította ki britellenes felfo­

gását. A vezér szerepéért De Gaulh- 
és Parian közt nyílt hare folyt. Ez 
a kérdés most már ideiglenesen meg­
oldást nvert. Londonba olyan értesü­
lések érkeztek, hogv Észak-Afriká­
ban államminezlériumot terveznek.

Fantes diplomáciai 
események köveikéinek 
Parian meggyilkolása

után
Bemből jelentik: (MTI) A Stefar.i 

Iroda jelenti: Newyorki .ie''>ntés szerint 
az aleiri helyzet, igen zavaros. *7 
'észak-amerikai hatóságok m.nder^ 
ízflkeégee intézkedést megtettek, hopy 
elke-rüliék a zavargásokat

Amszterdamból jellemük: (M FT A b 
ínét TáAdrati Iroda jelenti- Mint az t>n- 
no! hírszolgálat jelenti Francia-Észak- 
Af lkából a francia birodalmi tanács 
Bgylmmjulan Giratid tóbomokot válasz- 
tóttá meg Parian utódjául,

Lisszabonból jelentik: IMTI) A «tefa- 
Ai Iroda joint!: Londoni jelentés ezermi 
élig néhány 'órává.! Parian megzyilko- 
}*m után angol hivatalos. kór ék közö1- 
fék. hogv Pe Gaulle rövidesen az 
Egyesült. Államokba, utazik.

Lisszabonból jelentik: QíTD A été fa 
t>- leinti Washingtonból jelentik hogy 
a londoni kormány a Fehérbáz hozrá- 
Vérnlésát kéte ahhoz hogv miniszteri 
IcüJósánben képviselőt küldjön ki 
Észak-Aírikába, aki az északamerikai 
képviselővel hasonló hatáskörei bírna.

Géniből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Londonból jele 
fik: A Daily Mai-ly Express tudósítójá­
nak értesülése szerint, washingtoni dip­
lomáciai körökben komolyan beszélnek 
arról, hogy Roosevelt és Churchill új­
ból találkoznak.

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefa - 
It Iroda jelenti: Az úgynevezett, har­
coló franciak képviselóje Kairóban ki­
jelentette, hogy mbban szerették volna, 
ha az északafrikai válság megoldása 
kevésbhé brutális és inkább diploma.-

tikus módszerekkel lett volna elérhető.
Amszterdamból jelentik: -MII) A Né­

met, Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálati Iroda jelentése szerint, Gi­
rat: d tábornok egy újságíróval folyta

tott beszélgetés során nem volt haj­
landó nyilatkozni Észak-Afrika politi­
kai helyzetéről, azzal az indokolással, 
hogy ő katona. A továbbiakban kijelen­
tette. hogy együtt akar működni a őr 
gaulleistákkal

Stockholmból jelentik: -<MTT1 A Np- 
•met Távirati Iroda jelenti- Oatinkn 
rik-e Kanada az. Egyesült Államokhoz? 
_ cím alatt a Padit AVenandn feltű­
nést. keltő hirt közöl Lisszabonból. E 
szerint jól tájékozott, a Fehér Házhoz, 
közelálló körökből vett értesülés szerint 
az utóbbi hetek alatt több értekezlet 
során megheszélék Kanada csatlakozá­
sét, az Egyesült Államokhoz a háború 
titán Ezt. úgy tekintjük, mmt természe­
te b°fejfzéré| annak a fejlődésnek, 

.amely már IPiO-ben megindult, amikor 
|l.a Guardia elnöklete alatt, megalakult 

a Kanada-Ameriki Védelmi Bizottság.

Fiedl.er István püspökei 
a Magyar Érdemrenddé! tüntette

a Kermánpé
Erdélyi egyháxiők a kitüntetettek között

Közéleti érdemeik jutalmazásul ka­
rácsony napján a következők lettek 
titkos tanácsosok- Apponvi Albert, gróf. 
vitéz baráti Huszár Aladár dr, Runvai 
Soldcxs Béla dr, Hedry Lőrinc dr. Tas- 
nádi Szűcs András.

A Hivatalos Lap pénteki száma kő 
zólf.e, bogy Magyarország Kormányzója 
a Magyar Érdemrendet adományozta a. 
következőknek: vitéz. Pirnon Elemér dr. 
m. kir. titkos tanácsos, a Magyar Vö­
röskereszt. Egylet, elnöke, Kelem em 
Krizos.Zt.om m. kir. titkos tanácsos, pan­
nonhalmi főapát,

Fiedler István római katolikus 
püspök,

Radocsa. y László m kir. igazság­
ügyminiszter, Varga .Tőzsef m. kir 
iparügyi-, kereskedelem és közlekedés- 
ügyi miniszter, báró altorjai A p o r 
Gábor rendkívüli követ és meghatal 
mázott, miniszter,

Sándor Imre, a kolozsvári római 
katolikus egyházkerület püspöki 

helynöke,
továbbá Józan Miklós, az unitárius 
egyház püspökének

Karácsonyfa-iinnepéiv 
a Nemzeti Munkaküz- 

ijntbar
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Könyvárad. Saját tud. Karácsony es. 
léjén tartotta a N. M. K. karácsonyfa- 
ünnepélyét. A nagyszámú meghívottak 
előtt az Építőmunkások Dalköre a 
Himnusszal nyitotta meg az ünnepélyt, 
majd Szabó János országgyűlési képvi­
selő. a N. M. K. orsz. társelnöke me­
leg szavakkal emlékezett meg a szent 
estéről.

A megnyitó beszéd után következett 
a karácsonyfa alatt elhelyezett szeretet- 
adományok szétosztása. Több mint száz 
szegény gyermek kapott ért ekés csoma­
gokat amelyben különféle élelmiszerek 
voltak összesen 600 pengő értékben. La­
punk előző számában már nyugtáztuk 
a karácsonyfa akcióra befolyt összege­
ket most ismételten köszönettel nyug­
tázzuk az alábbi adományokat: Deckt 
Lajos kőművesmester 50 pengőt ado­
mányozott a hadbavonult épitömunkások 
családtagjainak részére. A szegény gyer­
mekek karácsonyfájára adakoztak: Nagy 
József építőmunkás mézes tésztát; az 
. Orient“ kesztyiikötő-üzem 22 pár me­
leg téli kesztviit adott. Itt említjük 
meg. hogy a N. M. K. vemiéeipari cso­
portja 808 pengőt osztott ki hadbavo­
nult családtagjainak és munkanélküliéi- 
nők amelyet köszönettel nyugtáz a N. 
M K. elnöksége-

gávébázakban és vsodégliikbzn kérje 
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Ünnepi társadalmi esemény 
volt a vasárnapi Székely Est

Székely dalok, balladák, tréfák és magas színvonalú 
előadások hangzottak el az ünnepségen

1,@ü*M©t jelent meg 
zsidó hadl$@telezettekrél

$lz izraelita zsidók sárga, a kitért zsidók 
teliét karszalagot viselnek

Ma jelent meg a honvédelmi minisz­
ter rendeleté, amelyben szabályozza a- 
zsidők hadkötelezettségére vonatkozó 
rendelkezéseket. A végrehajtási utasí­
tás a. fennálló törvények alapján meg 
állapit,ia. hogy ki nemzsidó, ki zsidó, 
részletezi 3. házasságon kívül születet­
tek osztályozásának kérdését., majd 
megállapítja, hogy7 a „zsidó hadkötele­
sek szolgálati kötelezettségüknek a 
honvédség kötelékében kisegítő ezol- 
pélat, teljesítésével tesznek eleget“.

Ezt a szolgálatot. mind békében, 
ín nd bábomban rendszerint munkás­
alakulatoknál teljesítik, a honvédség 
érdekében azonban kivételesen más. 
nem fegyveres szolgálatra is alkalmaz­
hatók. A kisegítő munkaszolgálatra kö­
telezetteknek — a szolgálat tartama 
alatt. — úgy szolgálatban, mint azon 
kívül, a legfelső ruhadarab bal karján, 
a felkar mértani középpontjának ma 
gaeságában, posztóból vagy vászonból 
készült karszalagot kell viselniük 

A karszalalg színe: aj nz izraelita

részére citromsárga, b) a saját, szemé­
lyükre már keresztény vallása, de 
egyébként zsidó származásnak részére 
fehér. A kisegítő munka&zolgálatoeok 
kitüntetéseket, nem viselhetnek. Zsidók 
tartalékos tiszti kiképzésre nem jelent­
kezhetnek A több katonát, adó csalá­
dok kedvezményében zsidó nem része­
síthető.

A rendelet 5. paragrafusának rendel 
kezései nem terjednek ki azokra a ki 
vételezett zsidókra, akik az 1914—ÍR 
évi világháborúban átlagon felüli mér 
fékben teljesítették kötelességüket 
(Hdm. és kardos vaskoronarend, tiszti 
arany, vagy ezüst, legénységi arany 
vitézség! érem, vagy legalább három 
hdm- és kardos kitüntetés, vagy három 
vitézség; érem, vagy két hdm. és kar­
dos kitüntetés, illetve vitézség! érem 
mellett legalább egyszer megsebesül' 
tek, vagy egy utóbbi kitüntetés és két 
sebesültés-i jelvény.)

A kivételezett, zsidó Unrpuszományos 
ehet. de t...... V. tiszti, vagy tisztes'

«állású kisegítő műnkaszolaál»torolt «« n**m iültet

Nagyvárad. A Székely Had usz­
ály Egyesület Nagyváradi Főszéke a 

zászlóalap javára vasárnap d/lutnn 
ötórai kezdettel nagysikerű miisoros 
estélyt rendezett. Már az ízléses meg- 
•livón lévő ősi rovás-ír' e, melv a -sz.e- 
krlv-eft“ szavakat tartalmazta, bizo­
nyította. bogy'a rendezőség a legna- 
oyobb körültekintéssel igazi székely- 
szellemben iparkodott az ünnepséget 
megrendezni.

Az este fővédnökei: szentkereszt­
be gvi Kratochm-ll Károly altábor­
nagy. dr Cziffra Kálmán és Watky 
Endre főispánok, vité. Görgey Lajos 
vezérőrnagy, vitéz Bát.oriSziirs Sán­
dor vezérőrnagy, dr Soós István p »l- 
gáriuester es dr A adanyi János abs 
pán voltak-

A Református Kultúrpalota dísz­
termét szorongásig megtöltötte a kö­
zönség és kitörő lelkesedéssel, sűrű 
tapsokkal köszönte meg az estélv rze- 
replőinek előadását

Az ünnepi megnyitót primőr felső- 
torjai Korma Lajos nyug. alezredes, a 
Főszék ügyvezető elnöke mondotta, 
megemlékezve a Székely Hadosztáiy 
hősi múltjáról é<s megalakulásáról. 
Ezután a MÁV zenekari nagyszerű 
felkészültséggel adta elő Kéler Rákó- 
czi-nvitáuvát Kordes Oyozo tanár ve­
zényletével.

A műsor harmadik számában .lakó 
Albert gimnáziumi igazgató a széke­
lve l< eretletéröl tartott kitünően fel­
épített előadási, ennek a népnek cso­
dálatosan gazda? történelmi múltja 
vő! 12C0 év tői napjainkig.

4» «13o;v A»«j^lt<»s*égÁné[ fog­

va lapunk újévi számában fogjuk kn 
zölni-

Ezután mándi Mánd.y Margit ka 
maraénekesuő Újfalu^ József zon 
g<„rakisérete mellett elénekelte. Liszt.
,.Ha én király volnék44 és Kodály 
„Elmegyek, elmegyek“, „Ne búsul 
jón“, „Árva madár“* es „Senki^ m1’ 
nyecskéje“ cimü dalokat. Csodalato­
sán szép hangját és művészetét forr" 
tapsokkal, virágokkal köszönte meg ? 
hálás közönség.

A műsor következő számában Jalta 
Éva gyönyörű székely nemzeti ruha 
ban jelent meg a színpadon, szebbné - 
szebb székely népballadákkal szóra­
koztatva a hallgatóságot. A kitűnő 
előadást szintén lelkesen ünnepelte >. 
közönség

Rövid szünet ntán újból Mándy 
Margit művészetében gyönyörködött 
a hallgatóság, maid a Székely Hart 
osztály múltját ismertette brszod\ 
Gyula ny alezredes, a Főszék társé 
pike. Deák Ferenc tanár kitűnő hu­
morral székely adomákat adó** p 
óriási tetszés mellett.

A nagyváradi Szent László Gurun 
ziom válcgatott énekkara a Székeli 
Himnuszt, majd ős, eredeti székely 
népdalokat énekelt. Andrást,y Ed" ze­
netanár vezényletével.

E&3awUfces.:-«fc*SI V- ' I 1« -s.-Wi.e-a—
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Három karácsonyi százai
I. A Szentatya öt portiban {elölte meg az emberiség számára

a megbékélés útját
Rómából jelentik: (Magyar Távirati 

iroda.) XII. Pius pápa csütörtökön dél­
ien nagyszabású rádiószózatot intézett 
a karácsonyi ünnepek alkalmából a vi­
lág népeihez.

__ Mindig is örömmel és áhítattal
csendül meg a keresztények fülében a 
betlehemi jászolból Jézus szózata — 
kezdte beszédét a Szentatya, — mert e. 
szózat a tragikus tévedések sötétjébe 
borult világot bizakodó örömmel töl­
ti el.

Szabadságot hirdet az Adám-bűnök 
bilincseiben sínylődő fiainak, irgalmat, 
ez eretetet és békét ígér a szenvedők és 
szerencsétlenek végtelen seregének. A 
karácsonyi harangok az igazi világosság 
valóságét hirdetik az egész világon.

A Szent atya ezután kijelentette, hogy 
ismeri a népek kiválóságát és áldozatos­
ságát, de egyúttal szorongattatáeaikat 
és szenvedéseiket is és ezért az a vágy 
tölti el. hogy megadja nekik mindazt az 
enyhülést és segítséget, amelynek meg 
adása bármi módon hatalmában áll. Han 
goztatta a pápa. hogy mai szózatában 
minden részrehajlás nélkül foglalkozni 
?kar az államok és népek belső rend­
jének alapvető elveivel. A nemzetközi 
viszonyok és a belső rend szoros kap­
csolatban vannak egymással és nem va­
lósulhat meg szilárd és háborítatlan bé­
ke kifelé, amíg befelé nincs meg a béke 
frontja, amely bizalmat gerjeszt.

A Szentatya a szociális élet és ezze 
együtt a béke lényegét a rendezett 
együttélésben látja.

Hangoztatta, hogy az egyéni és szó 
ciális élettől az Istenhez kell emelked 
ni, mert az Isten az egyéni és közösségi 
élet első foka és végső alapja. Olyan 
szociális elmélet vagy rendszer, amely 
tagadja ezt a belső kapcsolatot az Isten 
és az emberrel vonatkozásban álló dol­
gok között, hamis nyomon jár. Olyan 
szociális rendszerben,- amelyet a vallás 
és gondolkodás hat át. a magán és 
többi életterület működése egyetlen 
egyetemes műhelyt alkot, A társadalmi 
jogrenddel és annak céljaival foglalkoz- 

. XII. Pius pápa hangsúlyozta, hogy 
jogrendnek nem az a szerepe, hogy 

uralkodjék, hanem hogy szolgáljon és 
hogy fejlessze és növelje a társadalom 
életerejét e hogy békés együttműködés­
sel vezessen minden egyes energiát tö­
kéletesedése felé. A jogrend másik fen­
séges célja, hogy a harmonikus viszonyt 
biztosítsa az egyesek között és a közület 
között is. A szerves társadalmi együtt­
élésnek alapja a szeretet és a jog. Mind­
kettő Isten szellemének kiáradása és e 
kettő együtt alkotja az embert szellem 
méltóságának pecsétjét A rendezett 
együttélés kérdésének letárgyalása után 
a Szent atya áttért a nyugodt együtt­
élés kérdéseire.

\ pápa a munkáéval ág kérdéseivel 
foglalkozva hangoztatta hogy az egy­
ház elítélte a marxista szocializmus kü­
lönböző fajait és elítéli ma is. mert hi­
szen kötelessége óvni az embereket 
elvan áramlatoktól, amelyek örök üd­
vösségüket veszélyeztetik. Viszont afe­
lett. sem hunyhat szemet az egyház, 
hogy

mikor n munkás javítani akar hely- 
retón, olyan rendszerbe ütközik, 

mely nemcsak hogy nincsen ossz- 
ngban a természettel, de egyezte 
n ellenkezik az Isten akaratával 

• « azzal a céllal, nmeb-ct ő a földi 
’rak elé tűzött.

va
a

Az emberi személy méltóságából fa­
kadó jog megköveteli, hogy lehetőleg 
mindenkit magántulajdonhoz juttassa­
nak. A jogszabályoknak meg kell aka­
dályoznak. hogy a munkás gazdasági 
rabszolgasága által olyan függő viszony­
ba kerüljön, amely összeegyeztethetet­
len személyi jogaival. Hogy ez a rab­
szolgaság a magántőke kultúrájából vagy 
az állam túlhatalmából ered-e, az az 
eredményen nem változtat.

A Szentatya ezután őt alapvető pon­
tot jelölt meg az emberi társadalom 
rendjének és me.ghékéltetésének biztosí­
tására:

1. Aki akarja, hogy a béke eeil- 
aga feltűnjék és ragyogjon a társada- 
om felett, működjék közre tehetsége 

szerint abban, hogy adják meg^ újra az 
emberi személynek azt a méltóságot, 
amelyet Isten kezdettől fogva biztosí­
tott neki.

2- Aki akarja, hogy- a béke csillaga 
feltűnjék és ragyogjon. utasítsa vissza 
minden formáját annak az anyagelvű- 
régnek, amely a népben csak nyájt lát 
és" annak tagjait belső erejüktől meg­
fosztva az uralom és önkény anyagának 
nézi; így védje a házassás: felbonthatat- 
íansásrát. juttasson teret, fényt, levegőt 
a családnak, s nép e pótolhatatlan sejt­
jének.

3. Aki akarja, hogy a béke csillaga 
feltűnjék és ragyogjon, az adja meg a 
munkának azt a helyet, amelyet az Is­
ten kezdettől fogva kijelölt számara. 
Vannak biztos jelek amelyek azt mu­
tatják, hogy minden háborús lelkiség el­
lenére nem szunnyadt el végképpen, sőt 
még élénkebb lett a népekben azt a 
tudat, hogy jóban-roaszban kölcsönösen 
függnék egymástól. A mélyen gondol­
kozó emberek egyre világosabban lát­
ják, hogy az általános boldogulás^ útja 
az egyéni önzésről s elszigeteltségről vá­
ló lemondás s egyre többen készek né­
pük számára részt, kérni a többi nép 
szociális megbékél tét éséhez szükséges 
súlyos áldozatokból. A halaszthatatlan 
szociális reformok előrehaladása füzg 
az egyes nemzetek gazdasási erejétől. 
Olyan általános kiengesztelódés, amely 
nem hagy hátra új bajok felidézésére 
alkalmas tűzfészkeket, csak az erősek es 
gyengék közt létrejövő értelmes és nagy­
lelkű erőcsere árán jöhet létre.

4. A pápa a béke szempontjából el­
engedhetetlennek tartja a jogrend és a 
jogérzés mélyreható helyreállítását és a 
jogbiztonság alátámasztását.

5. Aki azt akarja, hogy a béke csilla 
feltűnjék és ragyogjon az emberi kö­

tőig felett, az működjék közre abban 
hogy az államról olyan felfogás kelet 
kezzék. amely észszerűségen, emberi es 
«égen és keresztény felfogáson alapszik: 
az"segítsen az államot és az államhatal­
mat ismét a társadalom szolgálatába ál­
lítani, az tegyen meg mindent arra hogv 
kiirtsák a tévedéseket, amelyek az ál 
lamhntalmat igyekeznek letéríteni az er­
kölcs útjáról; mozdítsa elő annak az 
igazságnak a felismerését, hogy az ural­
kodásnak a szolgál ás a legvégsőbb mély 
erkölcsi jelentősége.

A pápa ezután hangoztatta, hogy a 
világ lelkiismeretére hivatkozva, ezeket 
a gondolatokat szánja mindazoknak 
akik készek arra, hogy felmérjék a fe­
lelősség nagyságát. Minden nagylelkű és 
becsületes ember szívének egyesülni kell 
abban az ünnepélyes fogadásban, hogy 
nem nyugszanak addig, amíg a föld

minden népében nem támad erős csata­
sor azokból, akik elhatározták, hogy 
visszavezetik a társadalmat az isteni tör­
vény megdönthetetlen súlypontjába.

Tartozik az emberiség ezzel a foga­
dalommal a megszámlálhatatlan sok ha­
lottnak, az anyák, özvegyek és árvák 
végtelen szenvedő seregének, a hújdo- 
sók sokaságának, azoknak a százezrek­
nek, akik önhibájukon kívül néha csak 
ne.mzetükre vagy eredetükre való tekin­
tettel vannak lassú pusztulásra ítélve.

I tartozik ez/el a könny ée keserűség fo- 
! iyamatának. a fajdalom és gyötrelem 

hegyének, amely a hatalmas összecsapás 
okozta halálos romhalmazból emelkedett 
ki és az égre kiált, sürgetve, hogy száll­
jon le a béke, amely megszabadítja a 
világot az erőszak és rémület áradatá­

tól! A pápa ezután így fejezte. b< 
nagyszabású beszédét:

,.Atyai áldásunk, tetszésünk és bátori 
tásunk szálljon mindazokra akik nem 
futnak meg a kemény áldozatok elől 
amelyek minden acélnál alkalmasabb 
fegyvert jelentenek annak a bajnak a 
leküzdésére, amely a társadalmat gyot- 
ri. Szociális, emberi és keresztény eez- 

nyekért vállalt keresztes hadjáratok 
fölött vigasztalóan. ösztönzően ragyog a 
csillag, amely ott tündöklött a betlehe­
mi barlang fölöt*, mint a keresztény­
ség korának örökké kedvező csilláé 
zata.“

2, A Kormányzó karácsonyi szózata 
a honvédekhez

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Kormányzó Ur ő Főméltósága rádión a következő karácsonyi szózatot 

intézte harcoló honvédőinkhez:
— Honvédek! Kedves Fiaim!
— Karácsony estéjén, a Megváltó születésének és a családnak ünnepén, 

szeretettel gondolok reátok.
— Ti ma a messzi orosz tél hidegében ünnepeltek, de idehaza minden 

magyar tndja, hogy a templomokban csak ezért zenghet a karácsonyi ének 
mert ti áldozatos, küzdő lélekkel biztosítjátok az otthon nyugalmát

— A ti itthonmaradt családotok körében is kigyul ma a fenyőkön a szere* 
tét melegítő fénye és a magyar társadalom minden telhetőt elkövet hogy 
karácsony estéjén egy kis öröm költözzék a V otthontokba.

— Valamennyien értetek Imádkozunk és hazánknak, a kereszténység 
ezeréves védőbástyájának igaz ügyéért

— Lélekben veletek vagyok és Isten áldását kérem harcoló hnn-vódsé- 
günk minden tagjára. ,

3» Ä bíboros hercegprímás 
karácsonyi százain

A Magyar Kurír jelenti: Se­
red; Josztinián bibornok, Ma­
gyarország hercegprímása de­
cember 24-én, karácsony »zent 
estjén a következő beszédet 
mondta el a rádió mikrofonja 
előtt:

— Testvéreim:l Szentkarácsony ünne- 
rxén emeljük lel — kezdte rádióbeszé­
dét a hercegprímás — a fejünket, mert 
elérkezett a mi megváltásunk. örven­
dezzünk. mert, a Finisten. aki az Atyától 
öröktől fogva s-röletilp s aki a Boldofrsa- 
gos Szűz széni ötéi en méhéhen emberi 
természetünket, az isteni természettel 
egy, isteni Személyében örökre egyesí­
tette volt: az idők teliében kis gyer­
mek formáiéban e világra született, és 
megjelent az emberek között. Azzal, 
hogy az Istenfia. az Örök lire, testté lön 
ás miköztünk lakoséit, szédületes magas- 
sóéba emelte emberi természetünket és 
soha nem seitett m áh óságot és egyenlő­
séget adott nekünk'
_ Vajha emberi természetünknek

ilven szédületes (el megoszt a1 ás áh ál leg­
előbb ezen a szent estén a kis Jézus 
!aszályánál minden halandó megértené 
és megbecsülné az embereknek Istentől 
rendelt méltóságát és egyenlőségét1

A bíboros hercegprímás ezután az 
Isten előtt való egyenlőséget és az em­
beri testvériség gondolatát fejtegette, 
majd íav folytatta:

_ Mivel tehát Isten akarata szerint
egyformák vagyunk: azért a bennünket 
egyformán értékelő és egyformán sze­
rető Isten felséges példáiéra, hacsak kü­
lönös ok nem merül fel ellene, nekünk 
is egyformán kell értékelnünk és szeret­
nünk minden embert. ,

— A mondottakból, Testvéreim, szűk

Ságképpen következik, hogy mindem em­
bernek egyformán joga van az élethez, 
hogy természetes és természet fölötti cél­
jára törekedhessék és azt el is és’hesse. 
Joga van tehát embertársaitól megkí­
vánni az emberséges elbánást, valamint 
azokat az eszközöket is, amelyek a ket­
tős cél elérésére szükségesek és rendel­
kezésre állanak. Ilyen eszközök a ter­
mészetes cél elérésére a táplálék, a la­
kás, a ruházat, a különböző anyagi, szel­
lemi és erkölcsi javak stb., a természet­
fölötti cél elérésére pedig az Isten igé­
je, a legszentebb áldozat., a szentségek, 
a vallás, stb. Aki tehát az említett esz­
közöknek megszerzését és használatát, 
kivált magyar testvérei számára az első 
szükségleti cikkek önző és szeretetlen 
elvonásával, vagy az ember, illetve az 
egyház szabadságának jogtalan korláto­
zásával, embertársai részére szántszán­
dékkal nehezíti, vagy lehetetlenné teszi: 
nemcsak Isten, hanem a feleharóti sze­
retet ellen is vétkezik.

-— De. Testvéreim, bár Isten, egyfor­
mán értékel és szeret bennünket, mégis 
bizonyos sorrendet tart az értékelésben 
és szeretedben.

— Valóban Isten jobban értékeli es 
szereti bennünk — folytatta beszédét 
— a lelket, mint a testet, mert. a lélek 
értékesebb, hiszen halhatatlan szellemi 
lény.

— Bár, Testvéreim, minden emberi 
lélek alapértéke egyforma: Isten mégis 
jobban szereti a jókat, akik az ő törvé­
nyeit megtartják, mint, a gonoszokat, 
akik megszegik azokat. Azért minden 
más körülménytől függetlenül, nekünk 
i.t jobban kell szeretnünk a jókat, mint 
a rosszakat; de ugyancsak mindenki ré­
szére el kell ismernünk az emberi jogo­
kat; és csak büntetésképpen szabad

* * - ,^I-,, - *•
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mmu»umk őket attól, aki megérdemli. 
Végül, Testvéreim — mondotta « bíbo­
ra* hercegprímás, — «* liten t°..

ezoAol, afcifc szenvednek, kivált 
a szegényeket, a betegeket a szomorún, 
kát és mindazokat, akik őérette, vagy 
embertársaikért nagylelkűen á ozato 
hoznak, vagy rpprn önmagukat áldozzák 
fel. Szeressük tehat mi is a szenvedőket. 
Gyakoroljuk rajtuk keresztül magon 
Krisztuson az irgalmasság testi es lelki 
esclekedeteit. Szeressük a szegényeket, 
akiknek képében maga Krisztus, a es­
ter jár közöttünk és várja, hogy ebben 
„ képben Mesterükre ismerjenek azok, 
„kik az Ö tanítványainak hirdetik ma- 
gukat. Szeressük a betegeket is, akik 
valóban részt vesznek Krisztus szeme-
déseihen. , . ,

__ A mostani félelmetes világégésben
ledig szeressük különös gy enged seggel 
szomorkodókat. akik a harcok ezer ve­

szélyében küzdő edesaty jakért, vagy 
testvérükért, hitvestársukert, fiukért 
vagy jegyesükért aggódnak és akik a 
Fájdalmas Szűz példájára ezerszer el­
szenvedik lelkűkben azokat a borzasztó 
kínokat, sőt magát a halált is, amc yet 
szeretteik testükben szenvednek. Isten 
legyen vigasztalója és jutalma mindazok- 
nah, akik így szenvednek! De szeressük 
soha el nem múló szeretettel kivált azo­
kat a testvéreinket, akik egészségüket, 
ggt — ha kell — életüket is feloldoz- 
•áh érettünk, hogy az ó haláluk~ aran 
mi élhessünk! Fakadjon az ő hősi ha­
lálukból új. boldogabb élet, hasonló 
ahhoz, amely Krisztus hősi halalabol 
árad ki szüntelen egészen a világcé­
géig. A szeretetnek ezekkel a hősei­
vel szemben azzal mutassuk meg vi­
szont szer ételünket, hogy aggódunk és 
imádkozunk érettük, és hogy mind ró­
luk. mind pedig itthon maradt szeret­
teikről egyéni és társadalmi vonalon, va­
lamint a törvényhozás útján intézménye­
sen is gondoskod,link, amint ezt. a gon­
doskodást Krisztus egyháza mindig sür­
gette, a rendelkezésre álló eszközökkel 
pedig a lehetőség határain belül mindig 
gyakorolta és most is gyakorolja.

- ♦»♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Január 2-án kezdődik 
a henyémótjegyek 

ki-osztása
Nagyvárad thj. varos Közélelmezési 

Hivatala 10.675—1942. k. é. szám alatt 
az alábbi hirdetményt adta ki:

Az 1943. év . január havában esetié- 
ke?, nehéz test inni likasoknak járó no 
deka,- kenvérpótjegyet 1943. január hó 
2-án kezdi kiadni a Közélelmezési Hiva­
tal (Szanis/ló utca 15. sz. a.) és pedig 
az l')12. évi pólkeuyérjegyek fejlapja el­
lenében. \kikurk tehát december havá­
ban 35 deka- kenyér pót jegyük volt. 
azoknak újabb munkaadói igazolást nem 
kell beszolgáltatni.

Ugyancsak akkor kezdi kiadni a hi­
atal a tcstimunkásoknak járó 15 dekái- 

kenyérpól jegyet is munkaadói igazolás 
ellenében, \kiknck tehát december ha­
vában 15 dekás kenyérpól jegyük volt 
azok csakis újabb munkaadói igazolás­
sal igényelhetik a 15 dekás pótkenyér- 
jegvet. Azok az üzemek vagy vállala­
tok amelyeknél öt. vagy ölné' több 
munkás részére igényelnek kenvérpótje­
gye!. kötelesek kél példányú néviegy- 
rék kíséretében a munkaadói igazodáso­
kat beszolgáltatni a Közélelmezési Hi­
vatalnak.

Nagyvárad 1.942. december 23-án
Dr. Soós 1st ián, 

polgármester.

Hirdessen
J* fosagyar Lapokban

Göbbels miniszter 
karácsonyi üzenete a német néphez

BerÜn. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Göbbels birodalmi miniszter, mint 
minden évben, idén is karácsonyi 
Üzenetet intézett a német néphez Az. 
egész német nép legmélyebb halaja 
é<ü legigazabb elismerése a német ka 
tonát illeti — mondotta a miniszter, 
__ akj cgv egész év legádázabb har­
caira és legbüszkébb győzelmeire te­
kint bet vissza. Három és fél éven at 
harcolt a német katona a Birodalom 
létéért Tudjuk, hogy az. otthon a né­

met fegyverek oltalmában biz.tonsác 
ban van Ezután megemlékezett azok­
ról, akik életüket áldozták, majd a 
harcoló katonákhoz szólva, hangoz­
tatta, hogy az otthon és az arcvonal 
soha sem hagyja cserben egymást. t\ 
német katona mögött ott áll a parasz­
tok és asszonyok milliós hadserege 
Isten és ember előtt megfogadjuk, 
hogy addig harcolunk, amíg népünk­
nek a győzelmet és a megkínzott nem­
zeteknek a jobb jövőt biztosítjuk.

ftrany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, ssáici anker Ti|my
Órák vétele, eladása, sz.nkszcriiajakjtása. íavilásn ---------- *

Széchenyi 
tér 6.

SZÍNHÁZ
Gyöngy virágos huszárosok©

romnegyed 7 órai kezdettel a „Vén 
diófa“ cimii operett-újdonságot mu­
tatja he a színház premier bérletben 
(kivételesen a péntekre eső ünnep 
miatt) Nagvajtav György, az Uj Ma­
gvar Színház művészének vendégfel­
léptével. Gyönyörű kiállítás. A telje­
sen új díszleteket Ballon József fővá­
rosi díszlettervező tervezte és fes­
tette. A ..Vén diófa“ csütörtöktől 
minden este műsoron van. „A44 bér 
leti előadása szombaton este.

Csütörtökön. Szi'v eSztcr-este Ifi 
órai kezdettel nagy vidám Szilveszter 
est a társulat összes tagjainak fellcp- 
zalok, magán-számok, villámtréfák, 
magyar nóták, tánckettősök, stb. Szil­
veszteri sorsolás, főnyeremény: egy 
kismalac, további nyeremények: pezs­
gő, borok, likőrök, színházjegyek,stb. 
Rendes helyárak. Jegyek elővételben 
már válthatók.

Pénteken, Újévkor délután negyed 
4 órakor Csak egy asszony von n vi­
lágon . .. című nagysikerű operett-új­
donság kerül színre olcsó betyárok 
kai, este háromnegyed 7 órakor: Vén 
diófa

Karácsony első napján mutatta be 
a Szigligeti színház Göndör József és 
Cserháti Lajos 3 fetvvnásos operett­
jét a „Gyöngyvirágos huszárosaké1 -t- 
Zsúfolt széksorok előtt pergett le * 
darab és a közönség remekül mula­
tott. Az ünnepi nézősereg nem olyan 
kényes igényű, csak a gondtalan, de­
rűs szórakozást keresi s erű teljes 
mértékben meg is kapta. Göndör Jó­
zsef zeneszámai igen kedvesek, han­
gulatosak. Főleg Klárika belépője és 
a második felvonásbeli nagy tangó 
tetszett.

A színészek is mind kedvvel és 
igyekezettel járultak hozzá a darab 
sikeréhez. A telt nézőtér és a hálás 
közönség a kuli szák világában soha­
sem téveszti el hatását.

Szabó Ernő ezúttal, mint tiszti­
szolga nevettetett. Minden jelenete 
remekül kidolüozoctt, kipointirozott 
Megérdemelte a melctr ünneplést.

Göndör Klári táncosnője is sok 
derűt keltett. Elsőrendű láncos, szá­
mait hosszasan megtapsolták és újráz- 
tatták.

Márffy Vera szépen énekelt. 
Ben kő Béla pedig, mint szalon-bon* 
vivant nagyszerűen megállta a helyét- 
Nagy sikere volt az ..édesanyu levele-4 
finoman és hangulatosan előadott 
énekszámával.

Szögi Arany Maris mindenest 
ügyesen megformált alakítás.

P á k o z d y Ferenc jól táncol « az 
önkéntes szerepében teljes illúziót 
keltett.

Barsv Béla. Mikes Béla. Fajk Rózsi. 
Márav Ede. Padur Teréz és Margitlay 
Alajos kisebb szerepeikben egészítet­
tél. í i az együttest.

A darabot D a n i s s Győző alapos 
körültekintéssel rendezte, a zenekart 
Matolesv Zoltán igyekezettel vezé­
nyelte. (—)

Nagy érdeklődés előzi meg a kolozsvári opera 
balettjének vendégszereplését
80 taqból áll a balett személyzete

December 29-én és 30-án két esti 
és egy délutáni előadásban fog ven 
décszerepelni Nagyváradon a kolozs­
vári Opera balett-együttese.

Nagyvárad közönsége érthető ér­
deklődéssel tekint az ország második 
dalszínházának első váradI látogatása 
elé annál is inkább, mert a kolozs­
vári Opera művészi hírneve újraéledt 
működésének rövid másfél eve alatt 
is. országosan ismertté lett.

A balett-együttes élén Moravszky 
Román balettmester és Bartos Irén 
Primaballerina állanak Marovszky 
Román a világhírű cári balcttiskolá 
nak volt a növendéke és lelkes őrzője 
azoknak a hagyományoknak, amelye­
ket az orosz balett naggyá tét elével 
Fokin. Djaghilev. Benois és többi 
nagy orosz mester adott Európa tán — 
művészetének. Bartos Irén. a ragyogó 
ballerina, a m- kir. Operaháziéi ke­
rült a kolozsvárihoz.

Az előadást Endre Béla vezényli -s 
az ő neve biztosíték arra, hogy a ven­
dégjátékok közönségének nemcsak 
szemet gyönyörköd te tő élvezetben- 
hanem maradandó muzikális élmény­
ben is lesz részük.

A műsoron szereplő zeneszerzők 
Schubert- Mozart. Kodály, Delibes. 
Moskovszky. stb. méltán helyet fog­
lalhatnának egy szimfonikus hangver­

seny programjában is.
A kolozsvári Opera nemcsak saját 

díszleteivel, de országoshirii zene ko­
ra nak legjobb művészeivel is Váradra 
jön. Ezekkel a szólistákkal megerősí­
tett nagyváradi zenekar alkalmas lesz 
arra, hogy maradéktalanul tolmácsol­
ja a teljes műélvezethez szükséges ze­
nei hangulatot- Az előadást és az 
egész vendégjátékot Vitéz Tibor, a 
kolozsvári Opera főrendezője vezeti-

A vendégjátékok nagyszabású mi 
voltára enged következtetni már az 
a tény is. hogy a kolozsváriak közel 
80 főnyi expedícióval rándulnak át 
Váradra. Táncosok, zenészek, szabók 
díszítők, scenikusok egész serege 
jön. hogy emlékezetessé tegyék a ko­
lozsvári Opera első váradi látogatá­
sát

A sztnhóxi iroda közleménye '

Hétfőn este filléres hclyárahhal az 
idénv legnagyobb «ikerii operettje a 
Száz piros rózsa kerül színre.

Kedden és szerdán este a Kolozs­
vári Nemzeti Színház operai balett- 
együttese vendégszerepel a színház­
ban. Mérsékelten fe'cmelt helyarak. 
Részletes műsor a falragaszokon.

Csütörtökön Sziveszterkor
két előadás 1CÄZ a színházban: este há■

HETI MŰSOR:
Hétfőn este: Száz piros rózsa 
Kedden és szerdán este: A Kolew- 

vári Nemzeti Színház operai balett- 
együttesének vendégjátéka.

Csütörtökön este háromnegyed 7 
órakor: Vén diófa (premier-bérlet) 

Csütörtökön este 10 órakor:: Nagy 
vidám Szilveszter-est. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦***♦♦♦♦♦♦

Zártkörű Szilveszter-est 
a MflV. almöhely nagy­

termében
Nagyvárad Saját tud. A Nagyvá­

radi MÁV. „Turul44 Dal- és Önképző 
Egyesület ez, évben is nagy Szilvesz­
ter-estet rendez, melly 1 a nagy vasu­
tas-családot és annak ismerőseit akar 
ja kedélyes és szolidan vidám szóra­
kozással az óesztendőtől c(búcsúztat­
ni. Szerepelnek a legjobb vasutas mű­
kedvelők. ének-, magán- és táncszá­
maikkal. Ez alkalommal lép föl a fő­
városi Sehrőder Béla is bűvészmutat­
ványaival- A műsor ismertetésére 
még visszatérünk.

Az, est szigorúan zártkörű, szert 
már most fölkérik a vendegeket, hogy 
a résztvenni óhajtók előre jelentsék 
be részvételüket, mert csak a meg­
hívó fölmutatásával lehel belépni 
Meghívót az almiilielv főnökségénél 
lehet igénvelni. Telefon 15 59. Záróra 
éjfélután 1 óra.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

December 31-ig kell 
jelentkezni a tehéntarté 

gazdáknak
Nagyvárad thj. város polgármestere 

10.673—1942. k. é. szám alatt az aláb­
bi hirdetményt adta ki:

A m. kir. közcllátásiigyi minisz.térinm 
113.400 -1942. K. M. számú rendeleté 
értelmében ismételten felhívom * te- 
liéntartó gazdákat. hogy tehénállomá­
nyukat legkésőbb folyó évi december 
hó 31-ig a városi közélelmezési hiva­
talban. 2. számú szoba feltétlenül je­
lentsék be.

A bejelentés elmulasztása. valamint 
a valóságnak meg nem felelő adatok be- 
ielentése kihágást képez, s mint ilyen 
bűntettetik.

Nc-rwá....1 1942. december hó 21-én.
Pr. Sans István.

polgármester.

Uv! •» I-3IIM Jjae n«“11 »uniim-i *'* X a r
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MAGYAR LAPOK

HiKttK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD,
SOLÍ6YI D8ZSÜ-UTCÁ 5 SZÁM.

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 250 pengő. 
Postatakarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
tkésiratokai nem adunk rUaaa

Olvasóink és eiäfiietbmk 
figyelmébe 1

Tisztelettel hozzuk nb. előfizetőink és 
olvasóink tudomására, hogy a Buda- 
pesti Közlöny december 23-lki szimá- 
ben megjelent m. kir. minisztérium 
7S7» 1942. M E. számú rendelete az 
előfizetési árakat, az egész ország te- 
riiietén felemelte. Ezen rendelet a mól 
napon életbe is lép. A Magyar Lapok 
előfizetése havi 2.50 P helyett 3.20 P 
lösz, számonkénti ára bélköm-u 12 fil­
lér, vasárnap 20 fillér.

Felkérjük i partéé túlélünk tagjait
hogy az újévi üdvözletek megváltása 
címén bármely csekély adományt az 
ipartestület elaggott iparos tagjai, vala­
mint a hadhavonult ipar .ások család­
tagjai feisegé.lyezésére az ipartestület 
pénztárához eljuttatni szíveskedjenek. 
Ezen akciónkhobz utólagosan még: 
Zagyi Mihály építőmester 10, Keitner 
Lajos építész 10, Szurmik István cukor- 
kakészitő 2, Domhrovszky József má­
zoló 3, Krammer cimfestó 5, Retten- 
bacher Nándor üvegező L, Tarján Gá­
bor órás 5, Osváth Sándor cipész 2, 
Fanosek György 10 pengőt, adományoz­
tak. Mely adományokért ezúton is fo­
gadják hálás köszönetünket

KORONA Filmszínházban
A legújabb magyar filmvifjjátékA tegujauv magyar

Szakítani nehéz dolog
Dajka Tóth, Kiss mányi. Rajnay. 3 Pethes, Vaszary _____

SZILVESZTER EST A MUNKÁS- 
OTTHONBAN. A Nemzeti Munkaköz­
pontban nagyszámú rendezőbizottság 
készíti elő a Szilveszter estélyét, mely­
re már is igen nagy érdeklődés nyilvá­
nul meg. Meg vagyunk győződve róla. 
hogy a N. M. K. ezidei, Szilveszter es­
télye is fényesen fog sikerülni. A mű­
sor este 6 órakor kezdődik

ÍKBR BÚTOR MEZEINK I.
Szabadság-utca 12- és Szacsvav-utca 48. Balók. kombiiiftltszobak előszobák, konyhák.

január közeven avatják fel 
ünnepélyesen a müut városi
SZAKASZÁT. Nagyvárad. Saját tud. El- 
készült a 4-es számú állami minit átke­
lni szakasza a Püspök-kerttől a Rákó. 
rzi ötig s már át is adták a forgalom- 
„ak. Az ünnepélyes átadás január köze-
póri I**57-

értesítés. A Na/gyváradi te Biharme- 
evei Keresztény Kereskedők Szabod Ér­
dekképviseleti szerve, a Nagyváradi 
Kereskedelmi Csarnok értesíti. tagjait, 
hogy a m. kir. közellátásügyi mimez- 
ter" ur a következő rendeleteket adta. 
ki. j jfifi“00—1042. K. M. ez. a.lat.t a 
cx-ümölesíz és aa aszaltezilva leema- 
.-aeabb árának megállapítása tárgyá­
én. 2. 107000—1042. K. M. ez. alatt
^yes főzelék <% gvümölcekonzerve.k 
legmagasabb árának megállapítása tár
jvában. 3. 170.800-1042- K. M. sz. a.la.t.t
a paradicsom és zőldségboreó konzerv 
legmagasabb eladási árának megálla.pl- 

tárgyában. Ezen rendeletek tag­
jaink részére a hivatalt* idő alatt a. 
titkári hivatalban /rendelkezésre alia, 
nak Nagyvárad, 104? december 5«. El­
nökség.

40 EZFF PENGŐT LOPTAK EL E n 
NAGYVÁRADI LAKÁSBÓL. Nagyvá­
rad Saját tud. Karácsony masodnapjan 
vakmerő betöréses lopás zajlott le a 
Polgárőr-utcában. Romanovszky Dezső 
'-kásában. Ismeretlen tettes délután 5 
éra tájban hatolt be a lakásba, az író­
asztal fiókját felfeszítette s abból 40 
P7P, ponzn készpénzt vitt magával. A 
rendőrség erélyes ■ nyomozást vezetett 
be Az a gyanú merült fel. hogy a tet­
te; a helyzettel ismerős egyén lehet.

Hirdetés. Nagyvárad thj. város I. fo­
kú Iparhatósága. 52.636—W2. sz. Vegyi­
éi Élelmiszeripari r. t. Ányos Pál-u.
2 fi fi.z. a lakosnak az Ányos Pá’-n.
2—fi sz alatti telkén vegyi- és győgy- 
anvn£r éther etb és ládagyár telep fel- 
állithatása céljából az elsőfokú ipar 
hatósághoz benyújtott kérelme és az 
1884:XVII. te. 27. La alapján a helyezi 
ni tárgyalást 1043. évi januar hó 20. 
napián délelőtt negyed 10 órára tűz 
lem ki Erről a kérdéses telek korul 
lakó szomszédokat, általában a közön 
fégpt azzal a felhívással értésként 
hogy mindazok, kik a tervezett telep el­
len bármi okból kifogást akarnak ti n 
ni. azt. az elsőfokú iparhatóságnál (Te- 
leki-u. 3. I. e 6 sz.) a tárgyalás napjáig 
írásban, a helyszíni tárgyaláson pedig 
szóval előterjeszthetik. Nagyvárad 
1042. november 23-án. Dr Varga László 
F k. tanácsnok, mint 1 fokú iparható 
ság. A kiadmány hiteléül. Darányi L 
irodaigazgató.

Temetés, özv. Kom Lajosaié gávai 
Karakas Ilona 68 éves korában elhunyt 
Temetése kedden fél 12 órakor lesz a 
Haller-kápolnából. — Óvary Béla ny. 
tanító 68 éves korában meghalt. Teme­
tése kedden 3 órakor lesz a Haller ká­
polnából fErdélyi „Concordia“.)

Halálozás. Kovács Józsefné életé­
nek 57. évében hosszas szenvedés után 
elhunyt. Temetése kedden délután 3 
órakor lesz a. Rulikovszky-temetA ká­
polnájából.

MEGVÁLTOZTATTA AZ IPARÜGYI 
MINISZTER A KÉMÉNYSEPRŐ KE 
RÜLET.EK BETÖLTÉSÉT. Nagyvárad. 
Saját tud. Az ipariigyi minisztérium te 
le.fooon értesítette dr. Soós István pol 
gármestert. hngy a kéményseprő kerü­
leti beosztást elfogadta és kijelölte a 
kéményseprő mestereket, amelyek a kö­
vetkezők: I. kerület: Bálint Nándor. 
TI. kerület: Város, III. kerület: Kocsis 
Károly. IV. kerület vitéz Szentessy Gyű 
la. V. kerület: Molnár Jenő. VI. kerü­
let: Szabó György, VII. kerület: Ska- 
vinszky András. A kijelölés megváltoz­
tatta az iparhatóság és a polgármester 
határozatát.

mrna

Ejegyzés. K ács or Vilykét eljegyez­
te Csorba László m. kir. zászlós 
(Minden külön értesítés helyett.)

Eljegyzés. Karácsony másodnapján 
tartották eljegyzésüket Bordás Ist­
ván fűszer- és csemege kereskedő 
Nagyvárad és Szentmiklóssy 
Margit, Kemény Testvérek tisztviselő­
nője Nagyszalontán. (Minden külön ér 
tesités helyett.).

A NEMZETI MUNKAKÖZPONT 
ÖSSZMEGBTZOTTAINAK FIGYEL­
MÉBE. Folyó hó 29-én. kedden este 6 
órakor összválasztmányi ülés lesz 
amelyre kérjük az összes üzemi megbí­
zottak megjelenését.

Felhívjuk azon iparos tagjaink fi­
gyelmét, akik a mestervizsgáztató bi­
zottságban, mint, elnökök, vagy vizs­
gáztató tagok 1942. év folyamán mes 
tervizsgáztatásba.n aktiv részt vettek, 
hogy a vizsgákért iáró dijak felvétele 
végett a. saját, érdekükben a. hivatalos 
órák alatt megjelenni szíveskedjenek. 
Tekintettel arra, hogy ezen összegek 
kel nekünk is sürgősen el kell számol­
ni. kérjük, hogy sürgősen jelenjenek 
meg.

WWIBI

NAGY FÖLDRENGÉS VOLT AR­
GENTÍNÁBAN. Buenoaaires. (MTI.) A 
Stefani Iroda jelenti: Cartageoábó! je- 
lentik, hogy Bolivar tartományban Chi- 
nu vidékén földrengés volt, amely nagy 
károkat okozott. Florica kikötőjében 
több kisebb hajó elsülyedt. A halálos 
áldozatok száma az első értesülések sze­

rint 10, a sebesülteké igen nagy.

HÉT HÓNAPI BÖRTÖNRE ÍTÉLTEK
egy magzatgyilkos anyát.
Nagyvárad. Saját tud. Erdei Anna há­
rom gyermekes ezalárdi asszonynak tör­
vényen kívüli gyermeke született. Az 
asszony folyó év április 3-án, miután 
megszülte a magzatot, elhatározta, hogy 
az újszülöttet megöli és ezzel a szán­
dékkal a közeli Kanális folyóhoz ment 
s a gyermeket a vízbe dobta. A víz a 
gyermeket 20 nap múlva partratette, 
majd a bevezetett esendőn nyomozás 
megállapította a kegyetlen anya személy- 
azonosságát Erdei Anna személyében. Az 
ügyet hétfőn tárgyalta a nagyváradi tör­
vényszék büntetőtanácsa, amely a gyep. 
mekgyilkos asszonyt az enyhítő körül­
mények figyelembevétele után jogerősen 
hét hónapi börtönre ítélte.

MEGHALT FELEY FAZEKAS FE- 
RENG. A MTI. jelenti: Feley Fazeka« 
Ferenc közismert író 4ő éves korában 
meghalt.

PEkTR-jTWifrMM» WH»««# 1HRMW ....... .......
Ha jó dfs*in^to»os v«esorát akar, ionon

a éttCffCífSlfe© Szilágyi Dezső-u. 6-

Elsőrangú borok Szilveszterre Jfoidalás
Kitűnő zenekar

aoaMMMH

A nagyváradi kir. járásbzrirőság
Pk. IC 501—4—1942. szám.

tdébő hirdetmény

\ nagyváradi kir. járásbíróság köz­
hírré teszi, hogy Nagyvárad thj, város 
kérelmezőnek felperesnek Falkuta Em­
ma szül. Janotta panaszlott alperes ellen 
az 14-40—1941 M. E. sz rendelet 7 §-a 
alapján 1231 P 06 fillér tőke és jár 
.ránt. indított, perében a bíróság a per 
felvételére és érdemleges tárgyalására 
határnapot tűzött, és felhívta a feleket, 
hogy 1943. évi január hó 21. napján 
délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében 
(Széchenyi-tér 14 házszám I emelet. 69 
ajtószám alatti jelenjenek meg, egy­
szersmind pedig Falkuta Emma sz. Ja 
notta panaszlott részére - ki ismeretlen 
helyen tartózkodik ügygondnokul dr 
Erdei Gábor ügyvédet (lakik Nagyvá 
rád) nevezte ki.

A bíróság felhívja a panasz’ottat. 
hogy a fent megjelölt határnapon ^és 
órában meghatalmazott ügyvéd által 
jelenjen meg. mert ellenkező esetben 
az ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad. 1942 évi december hó 2 
napián.

Dr Hegedűs Frigyes, e. k .
kir jbiró.

4 ivadmány hiteléül; Olvashatatlan
aJíirás, kezeid

Te’efon 18—50
KTWÍ

A nagyváradi kir. járásbrirósán
Pk. 12475—4—1942. szám.

IDÉSŐ HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. járásbíróság köz­

hírré teszi, hogy Nagyvárad thj. város 
kérelmezőnek felperesnek Popovi cs
Traján panaszlott alpers ellen 
az 1440—1041. M E. sz. rendelet 7 §-a 
a‘apján 1041 P kárenyhitási tőke és jár. 
iránt indított, perében a bíróság a per 
felvételére és érdemleges, tárgyalására 
határnapot tűzött és felhívta a feleket, 
hogy 1943. évi január hó 21. napján 
délelőtt 9 órakor hivatalos helyiségében 
(Széchenyi-tér 14 házszám T emelet 69. 
ajtószám alatt) jelenjenek meg. egy­
szersmind pedig Popovi cs Traián 
panaszlot. részére — ki ismereten 
helyen tartózkodik ügygondnokul dr 
Erdei Gábor ügyvédet (lakik Nagvvá- 
radN nevezte ki

A bíróság felhívja a panas zioftat, 
hogy a fent megjelölt határnapon és 
órában meghatalmazott ügyvéd által 
jelenjen meg. mert ellenkező esetben 
az ügygondnok fog helyette eljárni 

Nagyvárad, 1942 évi december hó 1 
napján.

Dr Hegedűs Frigyes, s. k., 
kir jbiró

\ Vad-mán;/ hiteléül: Olvashatatlan 
aláírás, kezelő

A nagyváradi kir. járásbirós
Pk. 12-524—4—1942. szám.

IDÉSŐ HIRDETMÉNY
A nagyváradi kir. járásbíróság koy- 

hírré teszi, hogy Nagyvárad t.hj. várod 
kérelmezőnek felperesnek Cherebew- 
tin Ciprián panaszlott alperes. Rll«n 
az 1440—2941. M E. sz. rendelet 7. §-á 
alapján 526 P kárenyhitási tőke és jár. 
iránt indított perében a bíróság a po® 
felvételére és érdemleges tárgyalására 
határnapot tűzött és felhívta, a. feleket, 
hogy 1943 évi január hó 21. napján 
délelőtt. 9 órakor hivatalos helyiségében 
(Széchenyi-tér 14. házszám I emelet. 69. 
ajtószám alatt) jelenjenek meg, egy­
szersmind pedig Céherebentin Cip­
rián panaszlott részére — ki ismeretlen 
helyen tartózkodik ügygondnokul dr 
Erdei Gábor ügyvédet, (lakik Nagyvá,- 
rád) nevezte ki.

A bíróság felhívja a panaszlot,tat 
bogy a fent megjelölt határnapon és 
órában meghatalmazott, ügyvéd által 
jelenjen meg, mert ellenkező esetben 
az ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad, 1942. évi december ho L 
napján.

Dr Hegedűs Frigyes, s. k^
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül: Olvashatatlan 
aláírás, kezelő.

E S « (1 é
Belvárosban nagy telek, ár 14000 
P Másik 2x2, 1x1 szobás ház,
minden mellékhelyiségekkel, az 
egyik 2 szobás összkomfortos be­
költözhető ár 30.000 P. Másik Püs- 
pöki-ut,on, üzletház lakással, nagy 
udvarral, bármilyen célra alkal­
mas. ár 9000 P. Másik vasút kö­
zeidben 2 szobás, szép magánház 
4v 21.000 pengő. TATAYNÉ, Szig- 

lieeti-utca 12.
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SFüKT
Bebizonyította a HÄC országé«

elsőségéi
Kóp.óia os játékba! nyerte meg Csapatunk a Karácsonyi

Seríecet

Bevalljuk, nagy aggodalommal ki- 
tertiil; cl csapatunhat a Karácson} i

tvs szerzi meg a vezetési. Szánt» Be- 
adását Nagy 1 átlépi és Vezer a liát<i-

S'rr/r"• wérl'cnzésrr. /'>v hosszú. kHz■ !,a lövi. F Milán a NAC több jó '-inin
. . . I f I » . A it A .. __ 1. .... I . v t I ■ i\ I •'dehn es bajnoki fordulótól agyon fa- 

rnszlva. sérültek, betegeit által rvg 
tizedelve tartalékoson vállalta a V <(. 
ezt az óriási oröjiróhát s bizony sok­
felé felvetődött az a kérdés, hogy rőt­
jén szabad-e veszélyeztetni az őszi eb 
sássá? jogossánát ilven körülmények 
között Bizony még a vezetőségi ta­
nok- között is akadod, ellenzői a ne- 
nyes tornának, mert most igen nagy 
kockán forgott az eddig kiverckml'-tt 
tekintély, mert hiszen nyílt titok- 
l„..gy a Karácsonyi Serleg megrende­
zésének céljai között nagy adaggal 
szerepelt n fővárosi és a vidéki labda­
rúgás erejének• eldöntése is. S nem ta 
gadhatja a kezdeményező jó öreg 
Fradi sem. hogy titkos szándéka v dt 
megtépázott hírnevét és tekintélyét 
kireperálni a karácsonyi körmérkőzé­

izonbnn (i NAC* ismét bebizo'iyi 
tolta, hogy semilyen körülmények 
lözött nem jogos vele szemben n ki­
esi nyhitiiség- s nekünk külön ősén 
elégtétellel k-ell elkönyvelnünk a csa­
pat újbóli felragyogását, mert hiszen 
heteken keresztül vívtuk ádáz har­
cunkat azokkal szemben, akik lelki 
bajokat igyekeztek felfedezni . az 
együttes gyengébb szereplése körül- 

\ mérkőzésről esak sziikszavu hiva­
talos tudósítás áll rendelkezésünkre, 
'de akik hallgatták a rádióban az ün­
nepi mérkőzésről adott jelentéseket 
azok végérvényesen véleményt for­
málhatnak maguknak, hogy mit jóként 
a NAC Nagyváradnak.

— Káprázatos játéka szinte lcnyu- 
cözte a pesti közönséget a nagyszerű 
váradi együttes — mondotta többek 
között Pontosan felépített tervszerű 
támadásait olvan fordulatos adoga­
tásokkal és olyan tüneményes gyor­
sasággal hajtotta végre, hogy a Szol­
nok kitűnő védelme szinte tehetetlen 
volt a nagy nyomással szemben.

Igv jellemezte Pl uh ár István az el- 
parentált NAC játékát, azét a NAC- 
él ti elv négy tatainkkal volt kény­
telen kiállni ebben a nagv csatában. 
Tudvalevőleg Sárvári, Juhász, Kovács 
II és Ineze II hiányoztak különböző 
okok miatt a csapatból s az alábbi 
tartalékos, összeállításban hódította 
meg ismét csapatunk a fővárost a 
kétnapos pesti labdarugó tornán:

Vécsey — Molnár, Onódy — Sze­
gedi, Percnyi, üeménvi — Haláty, 
Bírna Tóth TI. Bodoía. Tóth III.

A négy méri őzé« rövid leírását 
alább kÖ7,öljiik:

Szombaton és vasárnap bonyolítot­
ták le Budapesten az Üllői-úti sport­
pályán a Karácsonyi Scrlegmcrkőzé- 
seket, amelynek során a Szolnok, 
NAC, Kispest és Ferencváros mérte 
össze erejét. A mérkőzéseket délelőtt 
és déli órákban tartották meg nagy­
számú közönség előtt.

NAC SZOLNOKI MÁV 5:1 (1:1)
Szombaton.
Játékvezető lantos. Változatos já­

ték után a hatodik percben Bodola lö­
vését védi a szolnoki kapus. A nagy 
yáradi csapat irányítja a játékot. A

Hjk percben még is a szolnoki cgyül-
M

el ást vezet A 21. percben Tóth M 
tvi lövése a belsők a yiíif á jól patt a ’ 
vissza, a 26. percben Barna lő meBé. 
majd a '10. percben Tóth II kiugrik 
de lövés mellé megy. A 37. pcj-rlxn 
Barna nem hibáz és kiecyenlit. Szü­
net után a NAC fölénye nyomasztóvá 
válik. V 6 percben Bodola jó hely­
zetben hibáz. A 13 percben Halit' 
lövését védi a kapus. A 21. per-ben 
Bodola 20 méteres szabadrúgásából 
szöglet Írsz llaláti sző "let rugósát Sze­
gedi gólba fejeli \ 27. percben Tóth 
Matvi lő "ólt. A 33. percben Halát! 
beadását Bodola befcje.lte. A 38. nejé­
ben ismét b alá ti támad, beadását ez­
úttal Tóth TI értékesiti.
kispest Ferencváros 2:1 (1:0).

12.000 néző. A künes’i együttes jé 
játékkal megérdemelten gvőzte V- a 
Ferencváros együttesét. A gólokat 
Hrolkó Ti. illetve Nagy lőtték.

Vasár na fi
Vasárnap az előző napi mérkőzések

győztesei játszottak egymásba! 
\ ekező eredméntivel ■

kö-

Szolnok Ferencváros 2;1 (1:0).
látók'ezető S/.őlősi. I lalezc-r nezo. 

\ nyolcadik percben kullátli meg­
szerzi a y ezclést. Szünet után élénk 
játék alakul ki. l int a a 25. percben 
kiegyenlít majd a 33. percben kol- 
látli újabb gólt lő és ezzel beállitottu 
a végeredményt.

NAC KtSPF.ST 2:1 (1:0;

látéky c'zelö Palásti. Nyolcezer né 
ző. Kispest támadásával indul a mér­
kőzés. \z első negyedóra eltelte- illán 
a váradi együttes veszi át a játék irí- 
nyitását. \ 15. percben llaláti. majd 
egy pere múlva Fótli TI ad munkát 
Boldizsárnak. \ 23. pereben a kiíi- 
oesti balszárny' támad. Hrolkó lövését 
Vécsey védi. A 31. percben az egyik 
kispesti támadás befejezéseként Kg 
resi lő gólI és ezzel megszerzi a veze­
tést.
\ második félidőben erős iram ala­
kul ki. Az. 5. percben Olajkár T rmr 
szabadrúgást. A hatodik percben Bo­
dnia kiegyenlít. A NAC most igen szé­
pen játszik. A 3f. percben Habit! szé­
pen ivei közénre egy sarokrúgást, 
amit Szegedi balábbal az ellenkező 
sarokba rúg és igv a NAC számára 
megszerzi a vezetést, ami -a Kará­
csonyi Serleg idei elnyerését jelenti 
Az utolsó percekben még Halát! lő 
kapura ballábbal. Boldizsár már nem 
tudná védeni. Szerencsére a kapufa 
menti a helyzetet.

HP8ÉIRBETMII
Ad&s-véte*

aje\i ajáiiUéktárg) hk 
o Ilié on Tarján ektszevcsznel. Itáknczi-ui 
S. 6ZÍ1111. ISo

Fajai mák olcsón bcszcn.v.liGtók, üres 
ládák eladok Szucsvay-u. 17, Pincében.

5V1
Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­

szek. I la Artiger ékszerész, liakoczi-ut 
szám 3tti
Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 

Viktor ékszerész, Kákdczi-ut 3. 356

XI. évf. Hétfő, 1042. december 28.

Férfiruhákat. használtakat
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hnsznnItruha n/Int.ében

Búmcr-iór 1. fnrlrnrh.in.)
IIÍrásra hn/.hor jövök.

Torna-utcán íartam 
Kolozsváry lakatosnál
a I S
előmelegítő kályhákat
I attain

Bementem, vettem, azóta van 
lak á-om ban me le ein.

Kölyök puli komondor, házőrző ku 
lyát megvételre keresek. Beswnyei 
kályhás, Huszár-u. 23. 538

Eladó regéuytar. L)r Baditz Miskolc
15b

Dándog kölyök kutya eladó Wi»e
lónyi-utea^3. ____________    5-14

Eladó majdnem uj, tiszta gyapjú, fe- 
ke to férfi téli kabát. Szent .lávns-u. 76 
■szám, a j <6 1. szám.

Üzemképes. nógyszeinélyes Dodge 
.személyautó és Ford sportautó elad a 
Vegyi- és Élelmiszeripari r. t, Ányos
Pál-'u. 2—0. ‘ _____ __ 692

Takarmányozásra igen jól bevált, 
szárított burgonyahéj kapható a Vegyi­
éi Élelmiszeripari r. t.-nal, Ányos Pál 
u. 2—6. 601

Háromajtós szekrény, asztal, székek 
lakkozva, nőj ruhák, gramofon eladók 
Lukács György-u. 19. 598

így látja a fővárosi kritika a
h$attou

A NAC—Szolnok mérkőzésről a. Nem­
zeti Újságban a következőket Írják:

Nyilatkozatai
Ajtay Gyula a NAC miniszteri biz­

tosa:
— Beigazolódott, hogy az utánpótlá­

sunkra mindig nyugodtan számítha­
tunk. A fiatalok életet, lendületet vit­
tek a csapatba.

Rónay Ferenc edző: örvendetes a 
Rotálok jó szereplése. Úgy érzem, telje­
sen megérdemelten vívtuk ki nagy 
gól arányú győzelmünket.

Bodola Gyula csapatkapitány: 
Örülök, hogy jól játszottunk. Tóth IT. 
bemutatkozása biztató a jövőre.

Mészáros Ferenc, a Szolnok inté­
zője: Lelkes és jó játékkal megérdemel­
ten győzött a NA Ci 

Móré János, a Szolnok edzője: A 
NAC győzelme teljesen megérdemelt. A 
csatársorunk teljesen csődöt, mondott. 

Csabai, a Szolnok hátvédje: Nem 
tudtuk tartani Bőd ólát. Tőle indult ki 
minden támadás. Laborcznak nem lett 
volna szabad vállalnia a játékot.

Bírálat
Akik látták a NAC csapatát a múlt 

héten az Újpest ellen játszani s akik 
tanúi voltak annak, hogy a váradi já­
tékosok milyen elkeseredve vették va­
sárnap tudomásul azt, hogy karácsony­
kor még játszaniok kell, azok bizony 
nem sok jót várhattak a váradi gárda 
budapesti szereplésétől. Különösen nem 
akkor, amikor kiderült, hogy három 
,Tartalék“ is kerül a csapatba 

És mi történt?
A nagyváradi együttes olyan remek 

játékkal lepte meg a hatalmas nézőse­
reget. amilyent, csak a legjobb formá­
ban levő NAC-től láttunk eddig, utol­
jára jónéhány hónappal ezelőtt,

A siker és a jó játék magyarázata 
az. hogy a NAC manapság ritkán lát­
ható pompás csatárjátókot mutatott he:

a labdák pontosan emberhez mentek, a 
szöktetősek és lyukra,játszások jól be- 
idegzett összmunkát bizonyítottak, a 
csatárok kapásból rúgtak és rengeteget 
lőttek — nagyon jól — a kapura. Külön 
lapra tartozik az. hogy NAC tartalékai 
is remekül beváltak.

A NAC jó játékában jelentős része 
van azonban ä Szolnok feltűnően gyen­
ge formájának. Különösen a szolnoki 
támadósor keltett igen nagy csalódást.

Az első félidőben még egyenrangú el­
lenfél volt a szolnoki együttes, bár ek­
kor is szemmel látható volt, hogy a
váradiak jobb formában vannak. Szü­
net után azonban már minden vonalon 
kidomborodott a NAC fölénye és az 
5:l-es eredményt minden tekintetben 
megérdemeltnek kell mondanunk. Sőt. 
ha csak egy klóéit is nagyobb szeren­
cséje van a váradi csatároknak a lö­
vések terén, akkor nagyobb vereség is 
érhette volna a vasutasokat,

Perényi, Bodola és Kispéter
a mezőny legjobb emberei

Perényi, Bodola és Kispéter volt a 
mezőny legjobb három embere Mind­
hármán válogatott formában játszot­
tak Perényi teljesítményének értékét 
emeli, hogy a neki egészen szokatlan 
helyen nyújtott ilyen nagy játékot. Bo­
dola kissé halványabban kezdett, de 
később fokozatosan jött fel és a máso­
dik félidőben már ellenállhatatlan volt. 
Fejes célját sokáig nem fogják elfelej­
teni azok. akik látták Kispéter a me­
zőny legjobb védőjátékosának bizo­
nyult. Egy kéi hibát ugyan vétett, de 
olyan nagy nyomás közepette ez ért­
hető és elkerülhetetlen. Közbelépései, 
fejesei és erőteljes rúgásai imponálóak 
voltak.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj*
ó Magyar Lapok st

Jelinek Géza ingatlaniroda, Teleki u 
2. szám, telefon 33—15, irodai órák 9-től 
2-ig. Eladók bérházak, magán házak, 
telkek, szőlők, földbirtokok nagyszám 
ban. Magánház háromszobás, összkom­
fortos Pósa Lajos-utcában 50.000 pengő. 
Magánház Tokai telepen, Trencsén-ut 
ca 25. sz. alatt elköltözés miatt kétezer 
pengőért eladó. 

AU&st
Megbízható takarítónő bizortyitvanv- 

nyal délelőtti órákra felvétetik. Sza- 
niszló-u. 6. 590
•«a

Mist keees
Fiatal urinő házvezetőnőnek mentig 

magános mellé, vidékre is. J irnár Liza.
Naszód, Horthy M.-ut 57._______ r"()

Kcmoly urinő házvezetőnőnek menne 
plébániára is. Címeket „Mindenbe- 
ért'1 jeligére a kiadóba kér______ :>l 1

mtönm
Paragázzal poloskát, molyt, pete11 

mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé
Szigligeti-u- 7. Telefon 14—21._____ h(l 1

Kölcsönt előnyös feltétéi mellett fo­
lyósít „Hitelszövetkezet.“, Bethlen Is 
vámu. 6.

Szabó Ferenc Gyorsíró - 
és Gépiskoláfában 

Nagyvárad, Sál Ferenc-utca 12.
(Eng. szám: 3329—1941-42.) ja­
nuár 7-én uj tanfolyam kezdődik- 
Jelentkezni lehet 4-től. V deklek­

nek vasúti kedvezmény.

Z1PPZÁR szakszerű /avitása Jakab 
műszerésznél. Kossalli-ulca 5.
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